
ŞANTIERUL HISTRIA * 

PLANUL de lucru al şantierului Histria în anul 1957 a cuprins, cum era şi 
firesc, pe de o parte continuarea săpăturilor în sectoarele unde, în anii trecuţi, 
apăruseră monumente a căror dezvelire trebuia cu orice preţ continuată, 

pe de altă parte cercetări şi sondaje în sectoarele unde rămăseseră probleme neclare. 
Din primul capitol, indicat mai sus, fac parte în primul rînd săpăturile din sec~ 
torul templului grec, în care cercetarea a dus la noi rezultate asupra existenţei 
prelungite a zonei sacre histriene, în al doilea rînd săpăturile din cartierul de locu~ 
inţe din veacurile VI-VII e.n. de pe terasa de est, privind apele lacului Sinoe; 
în al treilea rînd, continuarea cercetării necropolei histriene de dincolo de actualul 
braţ al lacului. 

Di~ cel de~al doilea capitol fac parte cercetările din sectorul X (cartierul de 
nord~vest al oraşului Histria în epoca arhaică şi hellenistică), precum şi cercetările 
din zona platoului de vest al cetăţii (epoca arhaică attică şi hellenistică.). Deşi mai 
restrînse, ambele sondaje au dat preţioase rezultate. 

Ultima parte a campaniei a fost dedicată consolidărilor în cetate, în special 
în sectorul zidului de incintă, a termelor romane şi a clădirilor publice şi private 
din sec. VI e.n., situate în cartierul de est al oraşului. În capitolele care urmează, 
se amintesc rezultatele cele mai de seamă obţinute în cele cinci sectoare importante 
de lucru ale şantierului Histria în anul 1957. 

SECTORUL TEMPLULUI GREC (T) 

În sectorul T al Cetăţii, lucrările întreprinse în campania anului 1957 s~au 
desfăşurat precum urmează : 

a) s~a eliberat complet aşa~zisul «podium» descoperit parţial încă din 1955 1, 
ajungîndu~se la concluzia că e vorba de resturile unui altar (pl. II/D); 

b) s~a lărgit spaţiul din faţa templului A, prin demontarea a ceea ce era cuprins 
între limita vechii săpături din acest punct, aşa cum rămăsese din 1955, şi peretele 
nord~vestic al secţiunii V /1956 2

; 

c) însfîrşit, s~a săpat la sud~vest de templul A, în spaţiul cuprins între la fura 
respectivă a sanctuarului, strada care mărgineşte spre sud~vest marea clădire 
constantiniană «cu coloane », peretele de nord~vest al secţiunii V /1956 şi zidul 

* Colectivul şantierului a fost alcătuit din: Em. Con
durachi, responsabil, D. M- Pippidi, Gabriella Bor
denache, I. Stoian, Suzana Dimitriu, Maria Coja, 
Victoria Eftimie, Carmen Radu, P. Alexandrescu, 
Em. Popescu, Aurelian Petre, H. Nubar. 

1 Em. Condurachi şi colaboratori, ŞantieTul arhe· 
ologic Histria, în Materiale, IV, 1957, p. 15-16 şi pl. 
Il/p. D. M. Pippidi şi colaboratori, Raport asupra 
activităţii şantierului Histria, în Materiale, V, 1959, 
p. 284-285 şi pl. II. 

2 Ibidem, V, 1959, pl. II. 
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de sud~est al camerei constantiniene a cărei ulterioară dezafectare fusese marcată, 
între altele, de instalarea în mijlocul ei a unui chiup 1• 

În acest al treilea punct, săpătura a mers pînă la pămîntul viu, făcîndu~se 
o nouă încercare de a se afla - în măsura în care suprafaţa respectivă o putea 
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Pl. I.- Histria, 1957. Sectoare cercetate. 

permite - dacă au existat sau nu aici urme de construcţii greceşti, anterioare 
celor cunoscute pînă acum, sau resturile vreunui nivel arhaic. După efectuarea 
acestui sondaj, spaţiul respectiv a fost reacoperit pînă la nivelul templului din 
sec. V î.e.n. (templul A) 2

• 

Cercetarea acestui punct al sectorului avea, de altă parte, şi scopul de a lămuri 
situaţia unor zidiri - datînd, după primele indicii, din sec. 1 e.n. - a căror explo~ . 

1 Este vorba de camera marcată convenţional 
cu indicativul w in raportul din anul 1952; cf. SCIV, 
IV, 1-2, 1953, p. 95-99 şi Histria, 1, 1954, 
p. 269-277. 

2 Reamintim că templul A, scos la lumină in 
campaniile 1950-1951, este acela care în primul 
moment a fost legat de presupunerile anterioare 

ale lui V. Pârvan, care vorbea de existenţa in acest 
punct a unui locaş închinat Afroditei; indica tivul 
alfabetic 1-a primit in 1952 (v. Histria, l, 1954, p. 246) 
pentru a fi deosebit de ceea ce păreau a fi resturile unui 
alt monument sacru, descoperit~ în anul respectiv, 
şi care au primit indicativul B (ibidem, p. 268). 
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rare putea oferi lumini preţioase pentru istoricul cartierului. Efectiv, săpătura a 
scos aici la lumină resturile a trei încăperi, dintre care cel puţin două se datează 
într,adevăr cu prima lor fază de existenţă în sec. I e.n.; în planul de situaţie 1957 
(pl. II), ele sînt marcate cu indicativele a, b, c. 

Epoca greacă. - Stratigrafic şi cronologic, săpătura de anul acesta a con, 
firmat şi completat observaţiile din anii precedenţi, sau, în unele cazuri a infirmat 
unele presupuneri anterioare. 

Adîncirea pînă la pămîntul viu a demonstrat că, la un nivel corespunzător 
celui de sub temeliile construcţiilor greceşti din acest sector, nu se poate sur, 

2 3 

Fig. 1. - Sectorul T. 1, fragment de farfurie, stil Camiros; 2, fragment de pinax attic; 3, cap de 
kore, de teracota. 

prinde nimic in situ, care să poată fi datat în plin secol VI î.e.n.; tot ce s'a aflat 
pînă acum se prezintă numai sub forma unor nivelări făcute pentru egalizarea tere, 
nului - deci nici o urmă de locuire sau de construcţie. 

Nivelările respective conţin un foarte bogat material ceramic arhaic, în care 
predomină produsele rhodo,ioniene de stil orientalizant; în cantitate mai mică 
se prezintă ceramica attică de la sfîrşitul sec. VI -începutul sec. V î.e.n., în timp 
ce fragmentele de amfore şi vase mari depăşesc cu mult numărul fragmentelor 
de vase mici în totalitatea lor. Ceramica cea mai recentă ce apare în aceste nivelări 
arată că ele nu au putut fi anterioare sfîrşitului sec. VI -începutului sec. V, dată 
care constituie un terminus post quem pentru toate construcţiile de deasupra. 
Pînă la un studiu de amănunt al materialului respectiv, ne mărginim la prezentarea 
sumară a cîtorva exemplare mai deosebite. 

E vorba, în primul rînd, de un fragment de farfurie aparţinînd stilului Camiros 
(fig. 1/1), al cărui colorit e foarte bine păstrat. 

Alt fragment, provenind probabil de la un pinax (fig. 1/2), aparţine producţiei 
attice cu figuri negre şi se distinge prin precizia şi fineţea liniilor incise, prin fru, 
museţea desenului în general şi a retuşurilor de culoare violacee. 

Amestecat în masa de resturi ceramice amintite a apărut de asemenea un 
cap de kore arhaică (fig. 1/3), avînd zîmbetul tipic ionian -care o plasează în 
plină epocă arhaică - părul cu ondulaţii regulate, urechile împodobite cu cercei 
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mari, de formă discoidală, şi purtînd pe cap o stephane; acest fragment de teracotă 
arhaică ce prezintă şi gaura de suspensie, era fără îndoială un ex,voto. 

Revenind la problema existenţei în acest sector a unuia sau mai multor temple 
datînd din plin sec. al VI,lea, trebuie să facem aşadar constatarea că pînă acum nici 
o urmă aparţinînd vreunei clădiri monumentale din această vreme nu a apărut 
in situ: afirmaţia e valabilă pentru ceea ce cunoaştem deocamdată în zona săpată, 
şi nimic nu exclude posibilitatea ca în viitor să apară pe undeva, prin apropiere, 
şi asemenea urme, mai ales că elemente disparate (statuete, ceramică, teracote 
arhitectonice) descoperite aici 1 , mărturisesc în chip palpabil ceea ce era numai o 
supoziţie istorică. 

Mai mult chiar, prezenţa neîndoielnică la Histria a unor temple arhaice cores, 
punzînd acestui material ceramic şi votiv - temple care să dateze aşadar din prima 
perioadă a oraşului - este dovedită şi de o descoperire făcută anul acesta în spa, 
ţiul liber din faţa templului A, în pămîntul de umplutură care acoperise resturile 
monumentale din acest sector către sfîrşitul epocii hellenistice : este vorba de apa, 
riţia unei jumătăţi de capitel ionic, arhaic, relativ bine păstrat, care nu reprezintă 
un fragment, ci una din părţile unui capitel construit de la început din două bucăţi 
(cum se poate observa cu uşurinţă din scobitura săpată pe ambele feţe pentru un 
crampon metalic în formă de coadă de rîndunică). Forma capitelului (în special 
partea laterală a volutei, împodobită cu fîşii de linii paralele, incise), asemănătoare 
cu cea a Artemisionului din Efes, ne permite să,l datăm în epoca arhaică. 

Acest element arhitectonic vine aşadar să sprijine în chip categoric afirmaţia 
noastră. El nu se poate însă lega de nici unul din monumentele descoperite pînă 
acum în acest sector şi, pentru moment, tot ceea ce a apărut în ultimii doi ani 
ca vestigiu monumental arhitectonic, aflat pe locul său, nu pare a se data - ca 
şi templul A - decît cel mai devreme de la începutul sec. V î.e.n. 

Cum s'a arătat în partea introductivă, la punctul a, constru,rţia descoperită 
în cea mai mare parte în campania din anul 1955, şi a cărei destinaţie nu se putuse 
încă stabili, a fost acum complet scoasă la lumină. E vorba de un mare altar orientat 
est,vest (pl. II/D), cu planul aproape perfect pătrat (7 ,26 m -laturile occiden, 
tală şi orientală X 7,21 m x 6,89 m), care prin dimensiunile sale remarcabile 
nu poate aparţine unui templu. Cele patru baze aflate de,a lungul laturii sudice 
erau desigur ~estinate ofrandelor, iar marele bloc de calcar găsit în spatele alta, 
rului, cu un solid inel de bronz în mijloc, trebuie să fi. folosit la legarea victimelor 
înainte de sacrificiu 2 (el este astăzi deplasat de la locul său iniţial). 

Dat fiind că acest monument a fost sistematic demontat pînă într'o epocă 
tîrzie 3

, starea lui actuală e atît de rea încît nu,i putem stabili cu precizie nici planul, 
nici arhitectura ; de fapt, ceea ce a mai rămas nu reprezintă decît nucleul central, 
aşezat direct pe stînca de şist verde a promontoriului, nucleu construit din blocuri 
mari de calcar cenuşiu numulitic, tăiate neregulat, care la rîndul lor erau acoperite 
cu alte blocuri mari, din calcar galben friabil, bine ecarisate - cum putem să 
deducem din cele aflate încă in situ -şi dispuse în mod regulat. 

În ceea ce priveşte planul, observăm că la extremitatea de est a laturii 
nordice există un bloc nedeplasat din locul său original, depăşind sensibil linia 

1 Toate aceste apariţii nu pot fi luate în discuţie 
în raportul de faţă ci vor constitui argumente pentru 
o prezentare viitoare, mai largă, a problemelor 
sectorului. 

2 Cf. ]dl, XLIX, 1934, p. 142. În primul moment 
al descoperirii s-a presupus că acest bloc ar fi putut 
servi drept un capac (v. Materiale, V, 1959, p. 285); 

masivitatea şi greutatea sa însă, care I-ar fi făcut greu 
de manevrat, precum şi faptul că el se găseşte astăzi 
în imediata apropiere a ceea ce apare acum sigur 
a fi un altar, ne îndeamnă să înclinăm spre inter
pretarea de mai sus. 

3 Materiale, IV, 1957, p. 15-16; ibidem, V, 
1959, p. 284-285. 
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perimetrului edificiului; faptul acesta permite presupunerea că altarul avea la răsărit 
două braţe ce,i dădeau forma literei U : acestea au putut cuprinde scara de acces, 
din care se pare că au rămas urme. 

Cît despre arhitectura altarului, putem reconstitui numai soclul - partea 
cea mai bine conservată. Colţul de nord,vest prezintă patru rînduri de blocuri 
mari regulate, din care primele două, din calcar cenuşiu, aflate la nivelul de 
călcare antic, formează fundaţia propriu,zisă, iar celelalte două, din calcar galben, 
sînt astăzi în cea mai mare parte clivate în nenumărate straturi, ceea ce explică 
alunecarea lor de pe planul iniţial de aşezare. 

Pe aceste rînduri de blocuri se afla un tor înalt de 0,24 m din care au 
mai rămas numai două fragmente - element arhitectural de provenienţă micro, 
asiatică, foarte comun în decoraţia soclului altarelor în templele de mici proporţii, 
mai ales în Etruria, unde influenţele asiatice sînt constante şi multiple 1

• Lîngă altar 
s'au găsit şi alte fragmente de tor, de dimensiuni mai mici, aparţinînd desigur 
aceluiaşi monument, în privinţa cărora nu dispunem însă de nici un indiciu care 
să ne permită a le stabili poziţia. 

Fragmentele de ceramică găsite într,un strat de nivelare nederanjat, lîngă 
primele rînduri de blocuri ale altarului - cele ce erau îngropate - sînt deocam, 
dată singurele indicii care ne permit să fixăm data construirii lui, într'o epocă 
posterioară sfîrşitului secolului VI -începutul secolului V. 

Lîngă colţul de nord,vest al altarului a fost descoperit, spre sfîrşitul campaniei, 
un puţ rotund (diametrul 0,90 m), construit din pietre neregulate de şist verde 
şi din cîteva blocuri mici de calcar. Ca tehnică, acesta nu se deosebeşte de cel 
descoperit în naosul templului A, dar e mai mic şi lucrat cu mai puţină îngrijire. 
Golirea lui parţială a scos la lumină un material de umplutură, constituit dintr'o 
mare cantitate de lemn ars, precum şi din cărămizi, ţigle, amforete şi ceramică 
de epocă romană tîrzie. Numai o completă explorare a puţului va putea să rezolve 
problema cronologiei şi a destinaţiei sale originale. 

Săpătura în acest punct al sectorului a mai degajat complet şi construcţia 
din care, în campania 1955, se descoperise un crîmpei orientat spre lac (pl. II/E) 2

• 

Acum apare evident că este vorba de un zid de 2, 70 m grosime, de o bună tehnică 
grecească, perfect închis spre aria sacră unde se termina prin două trepte din obiş, 
nuitul calcar cenuşiu. Cu toată orientarea sa spre mare, asemănătoare cu aceea 
a unui dig, fa•ptul că el apare complet izolat, nemaicontinuîndu,se cu nimic 
-deci altfel de cum speram în momentul descoperirii- ca şi lipsa vreunui alt indiciu 
ajutător nu ne mai îngăduie acum nici susţinerea ipotezei de mai înainte -
aceea a unui dig - nici emiterea alteia noi, în privinţa acestui fragment de 
construcţie. 

De asemenea, nimic nou nu putem spune încă despre edificiul din calcar 
galben, apărut parţial la capătul sud,vestic al secţiunii V 1956 3 , pe latura de sud 
a spaţitriui ocupat de cele trei camere a, b, c, 1957 (pl. II/C). Putem doar scoate 
în relief extrema îngrijire a fasonării, finisării şi folosirii în construcţie a blocurilor 
unite cu scoabe metalice în formă de coadă de rîndunică. La nivelul primului 
rînd de blocuri, ca şi sub acesta, s'au găsit numeroase fragmente de ceramică 

1 Pentru Asia Mică, vezi monumentul rotund 
de la Samos, în AthenMitt, 68, 1953, pl. anexă, 
7/1; pl. 8/l-2. Pentru Etruria, P. Ducati, Italia 
antica, Milano, 1936, p. 212 (altarul de la Marza. 
botto); G. Q. Giglioli, Notizie scavi, XXI, 1924, 
p. 258 şi urm., fig. 64-65 şi pl. XI (altarul de 
la Vignanello) ; G. Stefani, Notizie scavi, 1953, 

p. 38 şi urm. şi fig. 16 (altarul de la Vei). Vezi de 
asemenea unele mici temple funerare lîngă Paestum, 
avînd acelaşi profil neobişnuit: C. P. Sestieri, în 
Notizie scavi, XLV, 1948, p. 156 şi urm. 

2 Materiale, IV, 1957, p. 15 şi pl. 11/o. 
8 Ibidem, V, 1959, p. 285. 
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arhaică şi micul cap de kore (fig. 1/3) despre care am vorbit înainte, databil· în 
a doua jumătate a sec. VI î.e.n. 

Răspîndite pe întreaga suprafaţă săpată, uneori reîntrebuinţate în ziduri romane 
de diferite epoci, au apărut numeroasele fragmente arhitectonice ale templului 
hellenistic de marmură, din care încă din 1956 1 ieşiseră la lumină două blocuri 
ale epistilului, un bloc din fronton şi un altul, nevătămat, din cornişă. 

Pentru o primă privire de ansamblu a pieselor descoperite pînă acum, dăm 
o listă completă a tot ceea ce a apărut în cursul ultimelor două campanii: 

1. Patru tambururi de coloane (unele arse şi cu grave spărturi), ca şi diferite 
fragmente de coloane, adesea intenţionat înjumătăţite pentru o mai uşoară refolo~ 
sire a lor ca material de construcţie în ziduri (unul din cele patru tambururi apăruse 
deja în anul 1950, într~una din camerele amenajate în chip de cuptor, din 
sec. VI e.n. 2

; două apăruseră în 1956 (pl. II/1), iar ultimul a ieşit în 1957, 
dintr~un zid de epocă romană). 

2. Două din cele trei blocuri ale epistilului (pl. II/2), cu inscripţia votivă 
(săpătura din 1956). Inscripţia, aproape în întregime conservată, are următorul 
cuprins : [ IT]n b-rp(X-roc; M\rr,mcrrp6.. -rou 0 luoc; (1Eii) Me:yci/..c:) [ b] t tfpe:w Se:vcz,. pcuc; 
-rou 'Am /..).w'.Lou. 

(Peisistratos, fiul lui Mnesistratos, thasianul, a închinat această zidire Zeului 
celui Mare, în zilele preotului Xenochares al lui Apollonios) (pl. III). 

Scrisul - cu totul caracteristic - datează dedicaţia (şi deci şi templul) în 
sec. III î.e.n. -mai curînd în prima decît în a doua jumătate a acestui veac. 
« Zeul cel Mare » e binecunoscuta divinitate sincretistică traco~greacă, al cărei 
cult arată a fi fost foarte răspîndit în oraşele Pontului Stîng, de~a lungul epocii 
elenistice. Despre această primă a sa menţiune printre zeităţile adorate în Histria, 
ca şi despre alte probleme legate de istoria religioasă a oraşului, se va scrie, cu 
răgazul necesar, în alt loc. 

3. Un bloc din friză cu două triglife şi o metopă. 
4. Două fragmente ale frontonului -unul găsit în campania 1956 (pl. II/4 ), 

celălalt în 1957 -care, reîntregite, constituiesc partea centrală a frontonului, 
după toate probabilităţile format din trei blocuri, ca şi epistilul. Decoraţia se 
limitează la două profiluri paralele, uşor reliefate. 

5. Două blocuri mari din cornişa frontonului, unul (pl. II/5), în perfectă 
stare de conservare (săpătura din 1956), celălalt spart în trei fragmente. 

6. Două fragmente de geison şi de sima cu mutuli, guttae şi micul cap de leu 
pentru scurgerea apei, care încoronau templul în părţile sale laterale. 

7. Un mare bloc uşor trapezoidal, cu şase găuri pătrate pe una din feţele 
sale, poate aparţinînd uneia dintre antele cellei. 

Aşa cum am arăt'at mai înainte, încercarea de a fixa o cronologie a acestor 
descoperiri a dus la concluzii interesante privind istoria acestei părţi a oraşului. 
Cercetările întreprinse în punctele unde se putea ajunge pînă la nivelele de sub 
fundamentele monumentelor sacre greceşti au arătat că, pe toată aria săpată pînă 
în prezent în acest sector, materialul cel mai recent aflat în nivelele de umplutură 
aparţine începutului sec. V î.e.n.; cum e de presupus că nivelările respective 
au fost făcute tocmai în vederea şi în momentul ridicării amintitelor monumente, 
ele nu por-depăşi aşadar - în timp - începutul sec. V î.e.n. 

De asemenea, pentru problema sfîrşitului acestei :one sacre, ca atare, e intere~ 
sant de relevat faptul că stratul de pămînt (înalt de aproape 0,50 m) care înghiţea 

1 Materiale, V, 1959, p. 2"1>7. 2 Ibidem, IV, 1957, p. 12, n. 2 şi pl. Il. 
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şi acoperea resturile edificiilor de cult, conţinea material databil cel mai tîrziu 
la sfîrşitul sec. II -începutul sec. I î.e.n., marcînd astfel, momentul de sfîrşit 
al acestora. 

Din păcate, nu avem însă material ceramic nici suficient, nici în situaţii con, 
cludente, care să corespundă exact perioadei de existenţă a edificiilor sacre cunos, 
cute de noi. Cercetările din anul trecut şi cele din anul acesta au dat la iveală, 
la nivelul de călcare al monumentelor, destul de puţine fragmente, din seria cu 
figuri negre şi roşii, dar amestecate şi cu materiale hel enistice, mai tîrzii, într,un 
chip care nu permite încă o precisă articulare a diferitelor faze de existenţă pe 
care aceste edificii le,au cunoscut pînă în momentul în care întreaga zonă îşi pierde 
caracterul său iniţial. 

Epoca romană. -După o oarecare perioadă de părăsire a sectorului, a cărei 
durată trebuie să fi fost destul de lungă, de vreme ce s'a pierdut amintirea desti, 
naţiei sale sacre, în epoca romană se instalează aici o complicată reţea de locuinţe 
civile, care începe chiar din sec. I e.n. şi continuă pînă în epoca bizantină, uneori 
păstrînd pe un timp îndelungat planurile iniţiale, alteori schimbîndu,le sau dis, 
trugînd vestigiile anterioare. 

Încă din campania precedentă, în lungul laturii de nord,vest a secţiunii V /1956, 
către capătul ei de sud,vest, apăruse un zid ce cobora pînă aproape de platforma 
edificiului grecesc care ocupa în plan jumătatea vestică a secţiunii (pl. II/C) 1 • 

Construit din blocuri de calcar, el se încheia în capătul său de sud,vest cu frag, 
mentul de zid apărut încă în 1952, către capătul de sud al străzii ce mărginea spre 
sud,vest clădirea « constantiniană » 2• Ceea ce se vedea în 1952 aparţinea însă 
unei faze posterioare a zidului respectiv. 

Secţiunea V /1956 liberase o porţiune foarte îngustă din camera de care se 
legau cele două ziduri amintite; profilul stratigrafic arăta aici o fîşie de lut galben 
foarte consistent -restul unei podele -peste care venea o imensă groapă, plină 
cu dărîmături, scoici, resturi de mortar, fragmente ceramice. Din lutul acesta, ce 
părea a fi restul unei podele, ieşiseră atunci la lumină două vase mici, databile 
în sec. I e.n. 3 ; situaţia în care se prezentau ne,a făcur-să presupunem că ele s'ar 
afla in situ şi atît pentru verificarea acestei presupuneri cît şi pentru degaja rea edificiilor 
de epocă greacă, s'a trecut la săparea în spaţiul indicat în introducere la punctul c. 
Au apărut astfel trei încăperi marcate în plan cu indicaţiile a, b, c/1957 (v. pl. Il), 
camera a fiind aceea în care se descoperise cele două vase în campania precedentă. 
Acest spaţiu de locuire, a cărui îndelungată existenţă e dovedită de prezenţa zidu, 
rilor alăturate sau suprapuse, mărturisind, pare,se, cel puţin trei faze de construcţie, 
cu greu ar mai fi putut oferi un aspect clar, în situaţia în care se prezenta, zidurile 
corespunzînd fiecărei faze fiind demontate pînă la un nivel la care nu se mai păstra 
nici urma pragurilor care ar fi putut determina orientarea, nici alte elemente care 
să poată preciza succesiunea lor în timp. În epoca romană tîrzie, groapa amintită 
mai sus a deranjat şi a desfiinţat în cea mai mare parte atît resturile de zidărie cît 
şi pe acelea de podele, cu materialul respectiv. 

Numai la marginea ei de sud, groapa care atingea zidul apărut în secţiunea 
V /1956 în partea lui superioară, desfiinţîndu,l-pînă la o anumită înălţime, lăsa 
un spaţiu foarte restrîns, nederanjat, jos, lîngă faţa interioară a peretelui. Din această 
fîşie îngustă, în care se păstrase şi podeaua de lut, se scosese anul trecut cele două 
mici vase, întregibile. Anul acesta, cu prilejul dezvelirii celor trei încăperi de 

1 Materiale, V, 1959, p. 287. a Materiale, V, 1959, p. Z8i. 
2 Histria, 1, 1954, pl. XXIX. 
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aici, în camera marcată cu indicativul b, şi într'o situaţie similară, au apărut încă 
două mici vase şi o serie de fragmente ceramice, databile de asemenea în sec. I e.n. 
În felul acesta s,a putut conclude că cel puţin cele două camere, a şi b, sînt con, 
temporane şi că prima lor fază de existenţă se plasează în sec. I e.n., după indi, 
caţiile oferite de cele patru piese ceramice ieşite la lumină. Primele, a căror descriere 

2 

Fig. 2. - Sectorul T . 1- 4, vase ro mane d in sec. l e. n ., descoperite în încăperea b. 

urmează, sînt cele apărute în secţiunea V /1956, -respectiv în camera a/1957 -
ultimele în camera b /1957. 

E vorba, în primul rînd, de un urcioraş din pastă roşie,cărămizie, avînd o 
formă aproape sferică şi două toarte plate, dispuse asimetric, apropiate una de cea, 
laltă (fig. 2/3) ; gîtul este scurt iar buza e răsfrîntă în afară, cu o şenţuire circulară 
destul de adîncă pe faţa ei superioară. O foarte subţire făţuială albicioasă acoperă 
parţial suprafaţa vasului, al cărui singur ornament îl constituie o uşoară linie excisă 
la baza gîtului şi două şenţuiri înguste, ce,l înconjură aproximativ pe linia umărului 
trecînd imediat pe deasupra punctului în care capetele inferioare ale toartelor 
vin să se lipească de vas. 

Cealaltă piesă (fig. 2/1) e o cupă din pastă roz,gălbuie, cu buza simplă uşor 
cur bată înăuntru; interiorul ei este acoperit în întregime cu firnis roşu,brun cu 
nuanţe mai închise, mergînd spre negru. 

Următoarele două exemplare, apărute în 1957 în camera b, sînt de asemenea 
o cupă (fig. 2/4) şi un mic văscior bitronconic (fig. 2/2 ). Cupa, ceva mai mare 
decît prima, avînd de asemenea buza simplă şi mai puţin îndoită spre interior, 
e lucrată dintr'o pastă gălbuie şi acoperită în întregime cu un lac avînd o frumoasă 
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culoare roşie,coralină. Vasul bitronconic, fără toarte, este din aceeaşi pastă ca a 
primei cupe descrise şi acoperit cu un firnis de aceeaşi factură cu al acesteia. 

Vasele, ca şi fragmentele găsite împreună cu ele, apărute în mod clar pe podeaua 
unor camere şi databile în sec. I e.n., au confirmat existenţa aşezării civile în acest 
sector încă din acest moment. Din nefericire, nimic altceva întregibil, nimic apărut 
în situaţie clară din ceea ce va fi constituit inventarul acestor încăperi nu s,a 
putut afla. 

Încercînd însă o cronologie relativă se poate spune că prima fază constructivă 
civilă aparţine sec. I e.n., şi că ea se suprapune direct acelui strat gros de umplutură 
şi de nivelare, caracterizat de materialul ceramic de la sfîrşitul sec. II - începutul 
secolului I î.e.n., însoţit de banda de arsură, de fîşia de lut galbenă şi de un alt 
strat de resturi ceramice din aceeaşi vreme, care toate, la rîndul lor, acopereau 
resturile vechilor şi uitatelor monumente greceşti 1 • 

Dacă primul moment de existenţă al încăperilor ce ne preocupă a putut fi 
stabilit mai precis, ceea ce a urmat cu greu se poate lămuri. Totuşi, atît poziţia lor 
stratigrafică faţă de marea clădire « constantiniană » care li se suprapune, cît şi 
materialul răvăşit şi amestecat de groapa amintită înainte, ne menţin în primele 
secole ale erei noastre, neîngăduindu,ne să depăşim secolul IV. Poate cu ocazia 
transformărilor pe care le,a suferit la un moment dat clădirea « constantiniană », va 
fi fost săpată groapa care a tulburat acest spaţiu în care -la un nivel inferior -
erau cuprinse camerele a, b, c. Ca un amănunt fără importanţă pentru istoricul 
acestor trei camere, ar mai fi de amintit că sub ele, la un nivel corespunzător 
celui de sub monumentele sacre greceşti, a apărut cea mai mare parte din ceramica 
arhaică recoltată în această campanie, precum şi exemplarele cele mai deosebite. 

Fragmente de nivele cu arsură şi cu ceramică din primele secole ale epocii 
romane au putut fi surprinse cu prilejul eliberării porţiunii ocupate de camerele 
din sec. VI e.n. amenajate în chip de cuptoare, apărute în 1952, şi de camerele 
marcate a, c, d, e, f/1955 2

• Din nefericire, aceste descoperiri făcute sub nivelul 
încăperilor amintite nu s'au putut lega de planul unor locuinţe, rămînînd numai 
cu valoarea de mărturii a unei permanenţe de viaţă în acest sector. 

O apariţie curioasă a constituit,o un fragment de construcţie a cărei latură 
sudică apăruse deja de,a lungul peretelui nord,vestic al secţiunii V /1956, la capătul 
ei dinspre lac, sub zidul care închidea spre nord camera a/1955. Degajată complet 
anul acesta, ea s,a arătat a fi ruptă de orice alt element cu care s'ar fi putut lega, 
apărînd fragmentară şi izolată, distrusă probabil de locuinţele posterioare ce i 
s'au suprapus (pl. II, indicativul z). Judecînd după singura latură păstrată în între, 
gime, acea de sud, ea nu pare a fi avut mari dimensiuni: latura respectivă are o 
lungime de circa 6,60 m şi o grosime de 0,50 m, la capete formînd colţ cu altele 
două ce se îndreptau spre nord, continuînd însă şi ele numai pe o distanţă de 2 m 
(latura de est) şi ceva mai puţin de 1 m (aceea de vest); prima mai continua numai 
cu temeliile pe o distanţă de încă 2 m aproximativ şi, lucru curios, lua o direcţie 
oblică spre afară. Latura de sud în deosebi era foarte îngrijit lucrată, din plăci 
de calcar care, în cazul primului rînd de sus, erau aşezate pe muchie, alternativ, 
pe latura lungă şi pe cea scurtă. Rîndul următor, de jos, nu mai păstra aceeaşi 
ordine a blocurilor şi era mai puţin îngrijit lucrat. Construcţia avea temelii destul 
de adînci ce coborau pînă la nivelele din primele secole ale epocii romane, pe care 
le,am amintit mai sus. Aceste temelii erau alcătuite din blocuri de şist care, în 
cazul celor două laturi (de est şi vest), înaintau ceva mai mult decît zidul de la 

1 Cf. Materiale, V, 1959, p. 28o. 2 Ibidem, IV, 1957, p. 10-15 şi pl. Il. 
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suprafaţă, care -după o scurtă distanţă -se întrerupea. Cam la mijlocul laturii de 
sud, un gol dădea impresia unei uşi, cu atît mai mult cu cît blocul de jos era aşezat 
pe suprafaţa lui lată, semănînd cu un prag; totuşi faptul nu e sigur şi rămîne numai 
ca o ipoteză. Faţa interioară a pereţilor era căptuşită cu mici bucăţi de şist, aşPzate 
cu grijă în rînduri suprapuse, astfel că formau o suprafaţă destul de regulată -
în interior. 

Această căptuşeală se lega de peretele format din plăci de calcar cu ajutorul 
unui mortar slab. De remarcat de asemenea că, în interiorul acestei încăperi, un 
bloc de calcar aşezat pe muchie şi o linie de sfărîmături din acelaşi material dădeau 
impresia a fi resturile unui zid care, pornind din peretele de sud, pe care era perpen
dicular, se îndrepta în sens opus, împărţind poate acest spaţiu, şi aşa destul de 
redus, în altele două mai mici. 

Urme puternice de arsură pe faţa interioară a pereţilor, precum şi straturi 
groase de cenuşă, cărbune, ceramică fragmentară, s-au găsit în interiorul acestei 
camere, a cărei funcţie - date fiind dimensiunile şi forma sa neobişnuită - nu 
ne apare clară. 

Situaţia ei în raport cu celelalte construcţii o plasează într-o vreme posterioară 
sec. IV e.n.; pe de altă parte, ea a fost distrusă de clădirile din ultimile faze de 
locuire ale sectorului. 

Cît priveşte ultima perioadă constructivă din acest sector, campaniile din 
ultimii doi ani nu au adus nimic nou, ci numai unele mici completări, în măsura 
în care, anul acesta, cercetările noastre au mers în adînc, după o prealabilă secţionare 
a terenului în anul precedent. Şi într-un caz şi în celălalt însă, ne-am menţinut 
în acelaşi spaţiu în care primele nivele de sus - ultimele ca perioadă de viaţă -
fuseseră deja explorate înainte de 1956. 

D. M. PIPPIDI, G. BORDENACHE şi V. EFTIMIE 

SECTORUL CENTRAL AL CETĂŢII- PUNCTUL D 

Săpăturile întreprinse, în campania 1957, în punctul D al sectorului central 
al cetăţii, au avut de scop completarea cercetărilor anterioare, prin explorarea 
terenului cuprins, spre est, între edificiul cu basilică creştină şi lacul Sinoe. 

De la început trebuie subliniat că, în efectuarea acestor săpături, s-au întîlnit 
o serie de dificultăţi, de care am fost scutiţi în campaniile anterioare, cu excepţia 
şi, în general, din aceleaşi motive, a săpăturilor din vara anului 1956. Este vorba, 
în primul rînd, de configuraţia însăşi a terenului, măcar în parte în pantă, ceea 
ce a facilitat, prin acţiunea ploilor, o eroziune mai accentuată a construcţiilor. 
La aceasta s-au adăugat distrugerile cauzate şi de acţiunea apei -mare, mai apoi 
lac - dar şi a oamenilor, în goană, înainte de 1914, după material de construcţie, 
mai la îndemînă în această parte a cetăţii; în sfîrşit felul cum s-a executat uneori 
şi mai ales s-a conservat secţiunea practicată transversal pe cetate est-vest, în 
campania 1950. 

Nu este deci de mirare că, în aceste condiţiuni, planul urbanistic şi arhitectonic 
al părţii degajate în această campanie nu se lasă, întotdeauna uşor de surprins, 
ba uneori trebuie să ne mulţumim cu ipoteze mai mult sau mai puţin plauzibile 
(v. pl. IV). 

De formă aproximativ triunghiulară, însumînd o suprafaţă de circa 615 m 2
, 

complexul arheologic despre care este vorba constă, atît cît ne putem da seama, 
in lumina observaţiilor de mai sus, din două edificii, eventual trei foarte probabil 
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de caracter privat, pe care le vom nota de aceea, potrivit semnelor convenţionale 
adoptate anterior: D 3 şi D 4

, eventual D 3
'. Cu limite nedeterminable la est şi la 

sud, din cauza eroziunilor, întregul complex este delimitat, la vest şi nord, de 
cîte o stradă (~ şi b ), iar cele două edificii principale sînt, de asemenea, despărţite 
printr'o a treia stradă (pe plan E:) construite, toate, din acelaşi material ca şi celelalte 
străzi descoperite pînă acum, în acest sector (pietre în general mici, cioburi şi 
oase, amestecate cu pămînt, bine bătute); epoca lor de funcţionare (sec. V -VI 
e.n.) este precis determinată de materialul ceramic descoperit pe nivelul lor (frag, 
mente de vase, ţigle, olane). Deosebit de semnificativ în această privinţă, este un 
fragment de opaiţ, caracteristic pentru această epocă, găsit pe nivelul străzii dintre 
edificiul de basilică şi noul complex. 

Dintre aceste străzi, desigur, cea mai importantă este strada de la nord ('3), 
care nu este, de altfel, decît continuarea străzii cunoscute de noi din săpăturile 
anterioare. Pornind de la terme şi tăind cetatea aproximativ est,vest, ea desparte, 
între altele, după cum ştim, casa romană tîrzie de edificiul cu basilică creştină. 
Urmărită, în acest punct, pe o lungime de cea 38 m, strada de care este vorba 
pare, după unele indicaţii (prezenţa în mijlocul ei a unor ziduri transversale), 
a se întrerupe în apropiere de malul lacului Sinoe. Ca şi alte străzi, din acest sector 
sau din altele, şi aceasta are, pe ambele părţi, cîte o bordură de blocuri mari de 
piatră, destinate a proteja zidurile clădirilor învecinate. De reţinut că limita de 
nord a străzii nu a fost încă degajată, săpătura oprindu,se, în multe părţi, în această 
campanie, pe o linie convenţională. Aşa că nu ştim dacă lăţimea ei este pretutindeni 
de 3,50-4 m, ca în partea descoperită complet. 

În ceea ce priveşte strada dintre edificiul cu basilică şi noul complex (a), 
ea are o lungime de 25 m şi o lăţime de 3 m. Pe partea ei de est, lîngă zidurile 
edificiului adiacent, se află o bordură, largă de 0,80 -1 m, formată din pietre de 
sist verde sau calcar cochilifer, cu acelasi rost menţionat mai sus. 
' În sfîrşit ultima stradă (::), care despa~te cele două edificii principale ale corn, 
plexului, este constituită din aceleaşi elemente, ca şi celelalte cu care, de asemenea, 
are comun o impresionantă bordură, pe latura sa de vest. 

Venind acum la construcţii propriu,zis, se pare - aşa cum am mai spus 
-că ele aparţin la două edificii principale (D3 şi D 4

), despărţite prin străduţa de 
mai sus (E:). 

Primul edificiu (D3), care este şi cel mai mare, pare să fi avut cel puţin 4 camere 
(cu o suprafaţă totală de circa 192 m 2

), axate pe o curte interioară (A), pavată cu 
lespezi de şist verde, în care nu s'au găsit decît un fragment de coloană şi un capitel, 
ambele de calcar, din epoca romană ffiai timpurie, refolosite în această epocă 
tîrzie. Aceasta în ipoteza care ni se pare cea mai plauzibilă, că singura intrare -
în orice caz cea principală - în acest edificiu se făcea, în curtea interioară, din 
străduţa de la est. Nu este exclus însă ca tot acestui edificiu să,i fi aparţinut şi 
celelalte două camere (F şi G) de la vest, în care caz este de presupus nu numai 
o comunicare, imposibil de observat în starea actuală a edificiului, între camerele 
E şi F, dar şi o a doua intrare, din strada de la nord C), prin camera F. Deşi se 
poate, tot aşa de bine, ca aceste două camere (F şi G) să fi constituit un tot 
independent (D3'), cu legătură dinafară prin intrarea amintită şi comunicînd 
între ele printr'o uşă destul de largă. 

În ceea ce priveşte celelalte camere (B,C,D şi E), ele sînt axate pe curtea interioară, 
cu care au trebuit să comunice direct, cu excepţia camerei D, cu observaţia totuşi 
că deschiderea spre curtea interioară a camerei E a fost astupată, nu stim din ce 
motive, într'o epocă greu de determinat. Între camera C şi D se 'află un zid 
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despărţitor, destul de subţire (circa 0,30 m), adăugat, poate, de asemenea ulterior, 
pentru a face, dintr'o cameră mare, două mai mici. 

Nu ştim cum se va fi terminat spre sud edificiul nostru. În starea actuală de 
conservare, nu ştim măcar dacă şi ce fel de legătură va fi avut el nici cu încă, 
perea H, din care s'au păstrat numai o mică parte din pereţii de est şi de vest, 
nici cu spaţiile de la est si vest de această încăpere. 

În ceea ce priveşte de~tinaţia fiecărei camere în parte, din complexul descris 
mai sus, nu se pot face de asemenea decît ipoteze, din cauza insuficienţei m1terialului 
documentar. Căci, în afară de dărîmături de piatră, ţiglă, cărămidă şi chirpic, 
nu s'a găsit în ele nimic caracteristic, care să ne ajute în această direcţie. Numai 
în camera F a ieşit la iveală un mare chiup, care, împreună cu alte fragmente eera, 
mice, între care o farfurie mare (fructieră), ar putea fi o indicaţie, vagă desigur, 
asupra caracterului încăperii. În schimb această farfurie, din pastă roşie de bună 
calitate (fig. 3/1 ), este un sigur element de datare nu numai a încăperii, ci a între, 
gului complex {sec. VI e.n. ). 

Tot în legătură cu această încăpere (F), mai merită să fie menţionată marea 
cantitate de chirpic descoperită în cuprinsul ei, atît sub formă de bucăţi, mari şi 
groase, dreptunghiulare, folosite fără îndoială, la construirea pereţilor de la o 
anumită înălţime, cît şi bucăţi informe, mai subţiri şi purtînd pe una din părţi 
urme de stuf, ceea ce este o indicaţie sigură asupra folosirii lor la tencuirea 
tavanului. 

De altfel, chirpic şi pămînt ars au ieşit la iveală şi în celelalte încăperi şi mai 
ales în camera B. Toate acestea, împreună cu marea cantitate de cuie şi piroane 
de diverse mărimi, cît şi bîrnele arse sau carbonizate ne dau preţioase indicaţii 
asupra sistemului de construcţie întrebuinţat în acea vreme. 

Observaţii în general asemănătoare, comportă şi edificiul de la est (D 4 ), des, 
părţit de primul -aşa cum am arătat -printr'o mică străduţă. Cu deosebirea 
totuşi că, ţinînd seama de aşezarea sa spre panta dinspre lac, starea sa de conservare 
este, în general, mult mai proastă, deci şi descrierea mai nesigură. Cu o excepţie 
totuşi, privind camera A, cea mai bine păstrată nu numai din acest edificiu, ci 
din întregul complex arheologic descoperit în acest an. 

De proporţii remarcabile şi avînd forma unui trapez, cu latura de vest de 
9 m, cea de est de 8 m, iar cea de nord şi de sud de cîte 5,50 m, camera A are 
nivelul mult mai jos decît străzile înconjurătoare (3 şi ~::). De reţinut faptul că, 
în interiorul acestei mari încăperi ,s,a descoperit o imensă cantitate de dărîmături 
(piatră, cărămidă, ţiglă, olană, chirpic şi lemn carbonizat), ceea ce îngăduie ipoteza 
că edificiul va fi avut un etaj, la care se va fi ajuns pe scara din coridorul (C), 
de la est de camera A. În favoarea acestei ipoteze pare a pleda şi existenţa unei 
coloane de susţinere, a cărei bază a fost găsită in situ, mai mult sau mai puţin în 
mijlocul camerei. 

Este aproape în afară de orice îndoială că, în decursul vremii, camera de care 
este vorba a suferit unele modificări, aşa cum ne îndeamnă a crede o intrare 
vizibilă în peretele de vest care ulterior a fost astupată. De asemenea, se pare 
că încăperea a avut iniţial, un pavaj de lespezi de piatră demontat apoi, din care 
a mai rămas doar o placă în partea de nord. Aceeaşi operaţie pare a fi avut loc 
şi în camerele A şi B din (dificiul D 3

, unde s'au constatat, de asemenea, urme 
de pavaj. 

Asupra spaţiului de la sud (notat pe plan B) şi mai ales de la est şi sud,est 
(pe plan D şi E) de această încăpere, este greu de a face altceva decît vagi ipoteze. 
De aceea nu insistăm. 
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Ne vom opri, în schimb, asupra celor trei morminte, cu şase schelete, găsite 
în acest spaţiu, la care se adaugă un al patrulea mormînt găsit în stradă 
(v. pl. IV). 

În mormîntul 1 (M1), s~au găsit trei schelete, cu capul spre vest, aşezate pe 
un pat de pietre late, de şist verde şi avînd deasupra şi pe laturi alte pietre de pro~ 
tecţie (ultimele dispuse pe cant). De remarcat că unul din schelete este aşezat 
ceva mai jos decît celelalte două, cum şi faptul că la celelalte două de deasupra 
mîinile sînt aduse pe abdomen, în timp ce la cel de jos mîinile au fost răvăşite. 
Acest prim mormînt nu posedă inventar. 

Mormîntul 2 (M 2) are altă orientare decît mormîntul 1, singurul său schelet, 
protejat --deşi mai simplu -ca şi cele din celălalt mormînt, avînd capul spre 
nord~nord~vest, iar picioarele spre sud~sud~est. Pe oasele bazinului acestui schelet 
a fost găsită o cataramă de bronz, care, după formă şi oxidarea ei redusă, pare a 
fi de dată destul de recentă, în orice caz de după părăsirea cetăţii. 

Mormîntul 3 (M 3) conţine două schelete orientate în mod diferit: unul 
spre vest, celălalt cu capul spre est. Deşi cel dintîi se află cu circa O, 15 m mai 
jos decît celălalt, este sigur că înmormîntarea a avut loc în acelaşi timp, deoarece 
pe latura de nord ambele schelete au aceeaşi protecţie formată din pietre aşezate 
pe cant. De remarcat că, de data aceasta, protecţia de deasupra lipseşte, peste 
ele nedescoperindu~se altceva decît pămînt şi pietre mărunte. După forma şi 
gradul de oxidare al unui degetar de bronz, găsit la mîna unuia din schelete, 
şi acest mormînt este dintr~o vreme mai nouă, poate chiar mult mai nouă 
decît mormîntul 2. 

Mormîntul 4 (M 4) s~a descoperit - aşa cum am mai spus - în strada ~. 
orientat nord~nord~vest -sud~sud~est, aproximativ la aceeaşi adîncime ca şi cele~ 
lalte (0,40 m); prezintă poziţia scheletului întinsă, cu mîna dreaptă pe piept, iar 
cu cea stîngă pe abdomen. Un fragment de undiţă de bronz, găsit la capul mortului 
nu credem a fi făcut parte din inventarul său, ci a ajuns aici, fără îndoială o dată cu 
pămîntul de umplutură a gropii. La acest mormînt, tot de dată i·ecentă, nu există 
nici un fel de protecţie de pietre. 

Printre obiectele mai de seamă, descoperite în această campanie, în sectorul 
nostru, sînt de menţionat următoarele : 

-cîteva fragmente din mensa martyrum, provenite desigur, de la basilica 
creştină descoperită, în acest sector, în campaniile anterioare (v. rapoartele preli~ 
minare respective), ceea ce constituie o dovadă în plus a contemporaneităţii celor 
două complexe ; 

- 3 fusaiole de lut (fig. 3/2 -4); 
- 2 opaiţe de lut (fig. 5/1 -2); 
-un fragment de friză, avînd repre:e:1t2.tă pe ea o divinitate (Zem sau 

Poseidon) (fig. 4 /1); 
-- 6 fragmente de inscripţii greceşti, dintre care două conţin un important 

decret, iar altele două sînt dedicaţii pentru Cybele şi Athena, aceasta din urmă -
după ştiinţa noastră -pentru prima dată atestată la Histria. 

În ceea ce priveşte data de funcţionare a complexului descoperit în campani.a 
1957, nu încape nici o îndoială -asa cum am sugerat deja mai sus- că ea nu poate 
fi alta decît secolul al VI~lea e.n. În 'acest sens pledează atît materialul de construcţie 
(ţigle, olane, cărămizi), cît şi vasele descoperite, între care o menţiune specială 
merită, şi din acest punct de vedere, farfuria deja menţionată (fig. 3/1) şi o amforetă 
din pastă galbenă, găsită pe nivelul aceleiaşi camere, avînd ca decor şi crucea carac
teristică acestui secol (fig. 4/2 ). 
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Fig. 3.- Sectorul central al cetăţii, punctul O. 1, farfurie din sec. VI e.n.; 2- 4, fusaiole de lut. 

Fig. 4. -Sectorul central al cetăţii, punctul O . 1, fragment de friză; 2, amforetă, sec. VI e.n. 
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După cum, pentru aceeaşi datare vorbesc, în sfîrşit, toate monedele desco~ 
perite în condiţiuni stratigrafice demne de luat în seamă, provenite de la Iustin 
II (565 -578) - 1 bucată şi de la Tiberius Constantin II (578 -582) - 3 bucăţi. 
Căci alte două monede -una de la Pescennius Niger (193 -194) şi alta din a doua 
jumătate a sec. al IV~lea -găsite aproape de capătul de est al străzii ~. nu pot 
indica decît cel mult că strada a fost folosită şi în epocile respective, 
de nu cumva -şi mai plauzibil -ele au ajuns aici întîmplător. 

Semnificaţia socială şi viei~ 
situdinile istorice ale acestui 
nou complex arheologic sînt 
deci strîns legate de viaţa 
întregului cartier, săpat pînă 
acum în această parte şi apar~ 
ţinînd, în această vreme- aşa 
cum am arătat de mai multe 
ori - clasei dominante histri~ 
ene. 

IORGU STOIAN şi EM, POPESCU 

SECTORUL X 

Săpăturile din campania 
anului 1957 de la sectorul X 
au avut mai degrabă carac~ 
terul unui sondaj, obiectivul 
constînd în urmărirea marei 
depresiuni IX, surprinsă în 
suprafaţa X A 1, în anul 
1955 şi cercetată mai amplu 
în anul1956. Toate indiciile ne 

Fig. 5. -Sectorul central al cetăţii, punctul O. 1-2, opaiţe. făceau să bănuim că nu aveam 
de~a face cu o depresiune natu~ 

rală, ci cu o lucrare executată de mînă omenească, anume cu un şanţ, care, coborînd 
din ultimul nivel arhaic, mergea pînă la pînza de apă, tăind nivelele arhaice ante~ 
rioare. Situaţia asemănătoare de la Olbia, expusă de B. Farmakovsky 1, ne~a 
făcut să atribuim acestei depresiuni funcţiunea unui mare şanţ, probab~l de apărare, 
trasat pe platoul din vestul cetăţii şi orientat nord~est -sud~vest (în porţiunea 
săpată). Prin secţiunea X S din anul 1957, s~a încercat să se verifice existenţa acestui 
şanţ şi, mai departe, direcţia lui pe platou. În acest scop, s~a trasat secţiunea amin~ 
tită la 12 m sud de suprafaţa XA 1, lungimea acestei secţiuni fiind de 22 m, iar 
lăţimea ei de 2,50 m (fig. 6). 

Săpătura a dat la iveală aceeaşi succesiune de straturi, întîlnită în campaniile 
anterioare. Imediat sub humusul vegetal, în pămîntul negru~cenuşiu, apare stratul 
cimitirului roman, care taie stratul de dedesubt, elenistic. Acesta din urmă, aşa 
cum s~a ol::servat, atît în săpătură cît şi pe peretele de vest al secţiunii, cuprinde 
trei nivele. Primul nivel este caracterizat prin resturi de locuinţe, din care nu s~au 
păstrat decît porţiuni din podelele de lut din partea de nord a secţiunii, şi printr~o 
porţiune de «Temelie Olbiană », ceva mai spre sud (pl. V). Acest nivel apare tăiat 
de gropile unui nivel posterior, nivel ce nu a putut fi surprins în limitele săpăturii. 

1 AA, 1908, p. 180-181. 
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În sfîrşit, unui ultim nivel elenistic îi aparţine o suprafaţă ce acoperă aproape 
toată partea de nord a secţiunii, suprafaţă tasată compact cu pietre şi fragmente 
ceramice şi a cărei funcţiune nu am putut~o încă determina. Cu toate că cele trei 
nivele elenistice sînt foarte sărace în material, totuşi înclinăm să le racordăm cu 
nivelele determinate în campaniile anterioare. Mai puţin clară apăruse în carn-
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Fig. 6. -Sectorul X. Secţiunea XS, în planul general al săpăturii. 

Caseta X 
f91t9 

pania anului 1955, poziţia stratigrafi.că a unor porţiuni de «Temelii Olbiene », 
care ne făcea să ne întrebăm dacă le putem atribui nivelului III sau unui al patrulea 
nivel elenistic. Faptul că în săpătura din anul 1957 stratul elenistic este cuprins 
între circa 0,50 -1,30 m adîncime, deci mult mai puţin adînc ca în restul sectorului, 
se explică prin declivitatea terenului, care coboară în pantă sensibilă spre est. 
De asemenea, întreg stratul, c~ excepţia gropilor şi a «Temeliei Olbiene », apare 
destul de subţire, în acest punct al sectorului. Cimitirul roman care deranjează 
acest strat este foarte slab reprezentat aici deoarece suprafaţa bătătorită cu pietre 
şi cioburi făcea mai dificilă săparea gropilor mormintelor. Un singur mormînt 
de copil a fost descoperit în caseta din capătul de nord~est al secţiunii. 

Tot din cauza pantei terenului, stratul arhaic apare la adîncimea de circa 
1,50 m, unde a fost surprins în săpătura din anul 1956. Acest strat arhaic cuprinde 
mai multe nivele: primul nivel din care s~a păstrat un rest de podea şi fragmente 
de amfore arhaice, apare la circa 3 m adîncime, al doilea nivel, constînd tot din 
resturi de podele şi dărîmături de pereţi este deranjat de o groapă (nr. 5), după 
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cum se vede pe profilul peretelui de vest al secţiunii (pl. V). Această groapă 
aparţine, evident, aceluiasi nivel, probabil dintr'o fază usor posterioară, deoarece 
gura gropii nu trece mai ~us de limita superioară a nivelu'lui. În această groapă s'a 
descoperit o amforă -aproape întreagă -din categoria celor cu decor« cu peria» 
şi databilă în sec. VI î.e.n., iar din complexul locuinţei menţionate, un fragment 
de farfurie de stil rhodian. Ceva mai la sud, nivelul II arhaic apare tăiat de o altă 
groapă (nr. 4), care aparţine nivelului următor, III arhaic, dar care nu a plJ.tut 
fi surprins în săpătură. În această groapă au apărut două fragmente ceramice de 
stil Fikellura. În sfîrşit, ultimul nivel arhaic (IV) a putut fi descoperit în capătul 
de sud,vest al secţiunii. De fapt acest nivel apare ca foarte sărac în comparaţie cu 
cel din suprafaţa X A 1/1956 şi este reprezentat printr'o podea de lut cu resturi 
de chirpic în jur, întregul complex fiind trecut prin incendiu (pl. V). Materialul 
ceramic, care datează acest nivel şi care se mai păstra pe podeaua locuinţei consta 
dintr,un fragment de oinochoe attică cu figuri negre şi din două mici fragmente 
de farfurie, iar în partea de sud a podelei, la mică distanţă de aceasta, dintr,un 
fragment de amforă ioniană, cu bine cunoscutul inel pictat. Urm1rirea complexului 
descris s,a efectuat spre vest în caseta ~. constatîndu,se că podeaua apare tăiată 
spre vest de resturile unui zid elenistic. 

În imediata apropiere a podelei menţionate, spre nord, pînă la 15 m de capătul 
secţiunii, se constată o întrerupere a stratului arhaic, aspectul şi consistenţa 
pămîntului indicînd o «umplutură» cu foarte multe fragmente ceramice, respecti\· 
fragmente de amfore arhaice. Această groapă (nr. 6) deranjează o largă depresiune 
care stratigrafic, se leagă cu al treilea nivel arhaic. Se remarcă însă că în jumătate1 de 
est a secţiunii, pămîntul depresiunii a fost la rîndul lui « deranjat », sau mai bine 
zis consolidat prin straturi de pămînt lutos, pămînt nisipos, cărbune si « paturi » 
de fragmente ceramice. Încercarea de consolidare a terenului apare astfel evidentă 
şi urmează, în mare, conturul tasării din stratul elenistic. Stratigrafic, această lu, 
crare de consolidare este posterioară depresiunii cu umplutură, pe care o deran, 
jează. Într,adevăr, pe cînd în partea de sud panta depresiunii apare ca foarte clară, 
începînd puţin mai sus de podeaua nivelului III arhaic, tăind nivelele arhaice 
anterioare şi ajungînd pînă aproape de pînza de apă, în partea de nord cealaltă 
pantă nu mai este sezisabilă, fiind deranjată de stratificările menţionate, pe de o 
parte, şi pe de altă parte de «Temelia Olbiană ». Interpretarea săpăturii în sensul 
descris mai sus explică şi aspectul diferit al pereţilor de vest şi est ai secţiunii. 
Pe cînd pe peretele de vest o parte din această depresiune mai este sezisabilă, pe 
peretele est se observă numai stratificarea descrisă mai sus. 

Fixarea în timp a straturilor de cultură descoperite şi, în interiorul acestora, 
a nivelelor respective, s,a putut face atît pe bază stratigrafică, cît şi pe baza mate, 
rialului ceramic. Dacă primul nivel arhaic, prin resturile de amfore, nu poate fi 
plasat într,un anumit moment al sec. VI şi se datează numai în funcţie de 
nivelul descoperit în anul 1956 în suprafaţa X A 1, în schimb, fragmentul de farfurie 
de stil « rhodian » din complexul locuinţei nivelului II datează acest nivel ceva 
mai înainte de mijlocul sec. VI, iar fragmentele de ceramică Fikellura din groapa 
nr. 4 datează eventualul nivel al gropii în al treilea sfert al sec. VI. Către sfîrşitul 
secolului, în orice caz în al patrulea sfert al acestuia, se datează ultimul nivel arhaic 
(IV), prin ceramica attică, deci ceva mai recent faţă de cronologia nivelului III 
arhaic, descoperit în anul 1956. 

Aşadar, stratul arhaic, cu nivelele sale, se întinde pe aproape întreg secolul 
VI. Pe de altă parte, depresiunea conţine exclusiv material arhaic, din care men, 
ţionăm, în special, un pithos aproape întreg ornamentat cu două benzi circulare 
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în relief, pe care este stampat un motiv decorativ alcătuit dintr~o împletitură 
(doppeltes Flechtband = double tresse) cu cercuri în interstiţii. Benzile sînt paralele 
şi delimitează pansa (fig. 7). După tip şi decor, pithosul poate data din a doua 
jumătate a sec. VI î.e.n., fapt care îndreptăţeşte presupunerea că săparea acestei 
mari gropi a avut loc spre sfîrşitul sec. VI sau începutul sec. V î.e.n. Nu se poate 
însă preciza data cînd a avut loc deranjarea unei părţi din depresiune. Faptul că 
în stratificarea amintită se găseşte numai material arhaic, nu este un indiciu pentru 
fixarea ei în timp, deoarece se putea utiliza pămînt din depresiune. 

Stratul elenistic, prin materialul ceramic 
recoltat, se poate data numai în linii mari, 
limita lui inferioară, în timp, fiind sec. 1 î.e.n. 

Rămîne acum de văzut dacă putem 
lega despresiunea din secţiunea X S de 
aceea din suprafaţa X A 1 şi dacă ipoteza 
că funcţiunea acesteia ar fi fost aceea de 
rriare şanţ, poate de apărare, mai rămîne 
valabilă. Toate indiciile ne fac să legăm 
cele două depresiuni. Se impun însă cerce~ 
tări în cîteva campanii pentru ca rostul pre~ 
supusului şanţ să fie lămurit definitiv. 

SUZANA DIMITRIU şi CARMEN RADU 

SECTORUL Z2 

Obiectivul principal de cercetat în sec~ 
torul z2 în campania anului 1957 l~a 
constituit fundaţia unui zid masiv, presu~ 
pusă a fi aceea a unui zid de incintă, care 
a apărut în săpăturile din campania anului 
1955 în punctul Z2 A. În campania din 
1956 această fundaţie a fost urmărită prin 
trei mici sondaje transversale (S 1, S 2. 
S 3) 1, constatîndu~se că ea se continuă pe 
o lungime de circa 36 m pe direcţia nord~ 

Fig. 7. -Sectorul X, secţiunea XS. Pithos arhaic 
cu decor în relief. 

sud cu o uşoară deviaţie nord~est -sud~vest. Complexe de locui re mai impor~ 
tante şi condiţii stratigrafice mai clare au fost surprinse în sondajul S 3, fapt 
care a determinat deschiderea, în acest an, a unei secţiuni transversale est~vest, 
lungă de 33 m şi lată de 3 m, pentru a se putea obţine rezultate stratigrafice 
si cronologice cît lT'ai concludente în legătură cu acest monument. 
' În ordine cronologică, depunerile de locuire se constată succesiv din epoca 
arhaică greacă, elenistică şi începutul epocii romane, acestea din urmă nou desco~ 
perite ca aşezare pe platoul din vestul cetăţii, după care apare în continuare 
necropola plană romană de înhumaţie 2• 

Stratul arhaic, ca şi în campaniile anterioare, a apărut slab reprezentat în 
acest sector. Dealtfel urmele lui nederanjate au fost prinse pe o porţiune foarte 
mică, într~un sondaj efectuat pentru a se stabili pe plan nivelul pînzei de apă, 

1 O. M. Pippidi şi colaboratori, Raport asupra 
activităţii şantierului Histria in campania 1956, în 
Materiale, V, 1959, p. 283. 

2 Em. Condurachi şi colaboratori, Şantierul arheo· 
logic Histria, în Materiale, IV, 1957, sectorul X, 
NR, Z2. 
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de unde ·au rezultat cîteva fragmente ceramice arhaice, urme de vatră si cărbune, 
lîngă complexul de temelie olbiană (pl. VI). În restul secţiunii, materiaiele arhaice 
au fost dislocate din cauza gropilor nivelelor ulterioare şi al căror fund intra 
în pînza de apă. 

Problema existenţei unui nivel din sec. V î.e.n. nu s~a rezolvat nici în acest 
an, deoarece nu s~au descoperit locuinţe bine determinate care să susţină nemij~ 
locit acest fapt. Fragmente ceramice care să demonstreze continuitatea de viaţă 
în acest secol există şi se pot da ca exemple cîteva fragmente de cupe cu decor 
imprimat foarte fin, în interior, mult deosebit de ornamentul cu decor imprimat 
din epoca elenistică. Dealtfel, după cum se va vedea din cele ce urmează, exis~ 
tenţa urmelor din sec. V î.e.n. este documentată de însusi zidul în discuţie. În 
secţiunea din acest an, situaţia acestuia este puţin schimbată. În campaniile din 
1955 1 şi 1956 2, fundaţia acestui zid apărea ca o construcţie regulată, formată 
din două corpuri alăturate cu grosimea totală de 2,60 m. De data aceasta se 
constată o deviaţie de orientare destul de sensibilă spre nord~vest, grosimea lui 
fiind sporită cu 1 m; primul corp este gros de 1, 7 5 m, iar al doilea de 1,85 m. 
Corpul dinspre est apare cu o schimbare de plan, fiind prevăzut cu un fel de 
contrafort (pl. VI). În profilul peretelui de sud, zidul se vede destul de bine, 
pe cînd cel de nord este distrus pînă în temelie, încît abia se mai poate urmări. 

Zidul este aşezat pe un strat de nisip gros de 0,25-0,30 m, sub care se află 
urmele stratului arhaic despre care s~a vorbit mai sus, iar deasupra, peste dărî~ 
măturile lui, la circa 0,90 m mai sus, se suprapun locuinţe din epoca elenistică, 
de exemplu locuinţa nr. 5 aparţinînd primului nivel elenistic, cuptorul nr. 1 cu 
locuinţa nr. 4, din nivelul II elenistic şi locuinţa nr. 1 din nivelul III elenistic. 
Rezultă deci că acest monument, a fost construit ulterior sec. VI î.e.n. şi distrus în 
sec. IV î.e.n., într~un moment înainte de începutul epocii elenistice. Pare deci probabil 
ca el să fi fost în funcţiune în sec. V şi poate şi o parte din sec. IV. La est de acest zid, la 
o adîncime care permite a le considera contemporane, s~au descoperit două cuptoare, 
nr. 2 şi 3. Ambele par a fi fost construite în aceeaşi tehnică, formate din două camere 
circulare păstrîndu~se la amîndouă numai camera inferioară de foc. Din cuptorul 
nr. 2 se păstrează numai o treime din camera inferioară de formă circulară, cu 
un prag înălţat cu 0,10-0,15 m, distrus apoi de construcţia cuptorului nr. 3, 
apărut dealtfel în campania din 1956 în S.3 3 • Ceea ce se mai păstrează din cup~ 
torul nr. 3 este camera de foc, de formă circulară cu diametru! de 1 m, săpată 
în pămînt, prevăzută cu un pilon cilindric de lut la mijloc, care susţinea vatra 
camerei superioare ai cărei pereţi au fost construiţi din chirpic de formă rectan~ 
gulară. Gura de foc nu se mai păstrează fiind probabil distrusă de groapa y în 
care s~a găsit material aparţinînd sec. IV î.e.n., fapt care ne permite a considera 
că cel puţin unul din aceste două cuptoare au fost distruse o dată cu zidul. 
Tot acestui nivel şi mai ales în legătură cu zidul se mai poate adăuga marea groapă 
S, vizibilă mai clar în profilul peretelui de nord, ale cărei dimensiuni se apropie 
de o groapă similară din partea de est a secţiunii din 1955 4 • Materialele cu care 
au fost umplute aceste două gropi confirmă această precizare stratigrafică. 

Urmele de locuire din sec. IV î.e.n. sînt şi ele destul de slab reprezentate. 
Materialul ceramic, în special Skyphoi attici cu figuri roşii, caracteristice la Histria, 
cratere attice de acelaşi tip, ca şi amfore, documentează momente de viaţă din 

1 Em. Condurachi şi colaboratori, loc cit., p. 40, 
fig. 24 şi 26. 

2 D. M. Pîppidî şi colaboratori, loc. cit., p. JOI. 

3 Ibidem. 
4 Em. Condurachi şi colaboratori, loc. cit., pl. VIII. 
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acest nivel. Resturile de lîngă cuptorul 2, unde în profilul peretelui de nord, 
se vede lutul unei podele si ţigle mari de acoperis pot fi considerate ca prove, 
nind de la o locuinţă. În' preajma acestei podele' s,a găsit o toartă de amforă 
stampilată, databilă la sfîrşitul sec. V î.e.n., precum şi un fragment de skyphos 
cu figuri roşii. 

Epoca elenistică este mai bine reprezentată. Deşi locuinţele sînt deranjate 
de gropile mormintelor necropolei romane, totuşi, pe alocuri, s,au putut păstra 
complexe clare care permit distingerea a trei nivele. 

Nivelul 1 elenistic, cel mai vechi cronologic, este reprezentat prin cîteva 
locuinţe, dintre care unele cu construcţii de temelii olbiene. Mai importantă 
este locuinţa nr. 5 care se suprapune pe dărîmăturile zidului; din ea se păstrează 
o porţiune din podeaua de lut, incendiată, iar materialul in situ este concludent. Între 
diferite fragmente ceramice, predominînd amforele, se află o toartă stampilată, 
importată din Sinope, ce poate fi datată la sfîrşitul sec. IV, începutul sec. III, împre, 
ună cu o monedă de la Filip Il. Situaţia stratigrafică a acestei locuinţe cît şi materialul 
amintit, constituie un terminus ante quem pentru cronologia zidului. Locuinţa 
nr. 6 păstrează un fragment din temelia zidului său de piatră, aşezat pe fundaţie 
de temelie olbiană. Din locuinţa nr. 7 s,a păstrat o porţiune de podea de lut, 
incendiată si aceasta, cu material necaracteristic. 

Nivelui II elenistic este reprezentat în partea de est a săpăturii prin complexul 
cuptorului nr. 1, de data aceasta de alt tip decît cuptoarele nr. 2 şi 3. Ceea ce 
s,a mai păstrat din el reprezintă camera de ardere semisferică, adîncită cu 0,35 m 
de la nivelul de călcare, săpată în pămînt şi lipită. Prin arderea acestei lipit uri 
a rezultat un perete destul de solid. Gura de foc se află în partea de nord, iar 
vatra care despărţea cele două camere ale cuptorului era susţinută de uq. pilon 
cilindric central, construit tot din lut. Pereţii camerei superioare au fost construiţi 
din chirpici rectangulari, turnaţi în tipare (40 cm x 20 cm x 10 cm). În jurul 
cuptorului s,au păstrat urme de chirpici arsi, într'o masă care indică urma unei 
încăperi rectangulare, locuinţa nr. 4 (pl. VI). În interiorul cuptorului s,a păstrat 
corpul unei amfore, fără fund si gît, un fragment de platou din pastă roscată, 
cu o bordură de trei caneluri. 'Între chirpici, în jurul cuptorului, s,a găsit un 
fragment de oinochoe cu ornament floral, caneluri verticale şi cu un firnis fin. 
Existenţa acestor trei cuptoare, deşi apărute la nivele diferite, pune problema 
producţiei ceramice locale la Histria. Cu toate că nu s,au găsit alte materiale 
care să indice funcţiunea lor, totuşi puteau fi folosite pentru vase mici şi eventual 
pentru statuete. Un tipar de statuetă de tip tanagrean, cît şi două tipare de cupe 
deliene au fost descoperite la Histria în să păturile ve_ hi 1

. Tot de acest nivel se 
leagă şi locuinţa nr. 3 (pl. VI). 

Nivelul III elenistic, cel mai nou, este reprezentat prin locuinţa nr. 1, impor, 
tantă prin materialul pe care îl conţine : ţigle, olane, fragmente de amfore. De 
remarcat însă este asocierea de material grecesc din faza tîrzie elenistică şi material 
autohton La Tene. Aşa, de pildă, materialul grecesc îl constituie o farfurie din 
pastă roşcată, cu un firnis cu· totul degradat, avînd o culoare neagră,cenuşie 
în interior, apoi fragmente de amfore, ţigle şi un fragment de statuetă, din care se 
păstrează numai partea de jos. Toate acestea apar împreună cu ceramică indigenă 
lucrată cu mîna, cu excepţia unui singur fragment lucrat la roată: fragmente de 
vase cu buza răsfrîntă în afară şi crestată, altele cu apucători foarte puţin relie, 
fate, toate dintr'o pastă prost lucrată şi arse la temperatură joasă (fig. 8/1-9). 

1 Les vases archai"ques d' His:ria, Bucureşti, 1938, p. 20. 
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Rezultatele săpăturii din acest an în sectorul Z2 pun probleme noi pentru 
existenţa stratului roman. În campaniile antetbare, în punctele săpate pe platoul 
din vestul cetăţii, sau mai precis vorbind, la vest de zidul roman Z \ nu s'au 
găsit urme de locuire romane ci apăreau numai ici şi colo cîteva fragmente eera, 
mice sau monede, care nu permiteau altă interpretare decît aceea că au circulat 
sau au fost purtate de,a lungul secolelor de existenţă a cetăţii din epoca romană, 
cînd această parte de teren era afectată necropolei. De data aceasta, în partea de 
vest a secţiunii, la circa 50 m vest de zidul Z, unde terenul prezenta o ridi, 

~ 3 ... ... 

i 
~ 
~ 

1 
~-

_.1 

Fig. 9.- Sectorul Z2• Ceramică romană, sec. II e.n.; 1, fragment de amforă din locuinţa nr. 2; 1--5, 
fragmente de vase mici. 

cătură, s'a prins un complex de locuire romană. După materialul ceramic desco, 
perit în locuinţa nr. 2 (fig. 9/2 -5), stratul acesta datează din secolele 1- Il e.n., 
reprezentînd momentul de trecere de la epoca elenistică la cea romană ; acest strat 
a mai fost surprins în interiorul cetăţii în sectorul T. În locuinţa nr. 2 materialul 
in situ constă dintr'o amforă romană de mari proporţii (fig. 9 /1) (înălţimea O, 98 m, 
diametru! maxim 0,52 m), reconstituită în parte, din pastă roz,gălbuie, destul de 
bine lucrată, conţinînd granulaţii de calcar, cu fundul rotund, corpul ovoidal, 
gîtul alungit şi gura întoarsă spre interior. T oartele sînt mici, canelate, căzînd 
în linie verticală pe umeri. Pîntecele amforei este ornamentat în coaste. Materialul 
cu care era asociată această amforă este format din diferite fragmente de vase 
mici, dintre care menţionăm un fragment de cupă cu decor alveolar obţinut prin 
crestături pe umăr, un fragment de platou de tip terra sigillata, cu bordura eva, 
zată spre exterior, ornamentată cu caneluri, iar marginea avînd uşoare proeminenţe 
mici şi regulate; apoi un fragment de cupă bitronconică cu buza teşită orizontal 
în afară şi un alt fragment de cupă cu buza adusă spre interior, cu vopsea roşie 
în partea de sus a vasului, atît în exterior, cît şi în interior. Vasele mici amintite 
sînt caracteristice pentru începutul epocii romane. La prima vedere, amfora 

1 Histria, 1, 1954, p. 285 . 
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face impresia a fi. mai recentă. O examinare mai atentă a ei ne permite însă această 
urcare în timp. Acelaşi tip de amfore, datate în aceeaşi vreme - sec. II e.n. -
s'a descoperit şi la Dinogetia 1• Rămîne să se stabilească în campaniile viitoare 
cît se întinde acest nucleu de locuinţe romane de pe platou, deoarece se ştie 
că la interval de cîteva decenii, acest teren va fi. afectat necropolei. Dealtfel, însaş1 
locuinţa nr. 2, conţinînd materialul amintit, este deranjată de mormintele nr. 3, 
4, 5, descoperite în acest an. 

N ecropola. Ca şi în campaniile anterioare, s'au descoperit şi în acest an 
cîteva morminte, aparţinînd necropolei plane de înhumaţie din epoca romană 

1 

2 

Fig. 10.- Sectorul Z2, 1-J, obiecte din inventarul mormin
telor nr. 3 ~i 5. 

de pe platoul din vestul cetăţii. 
Mormîntul 1 : de copil, al cărui 

schelet nu s,a păstrat. Groapa a 
fost vizibilă, iar pe mijlocul ei era 
un rînd de ţigle aşezate pe cant. 

Mormîntul 2: de copil, orientat 
est,vest, întins pe spate, braţele 
de,a lungul corpului adîncimea 
-1,23 m. 

Mormîntul 3: de adult, orientat 
vest,est, cu un rînd de ţigle deran
jate de mormîntul 4. Întins pe 
spate, braţele de,a lungul trupului, 
picioarele încrucişate. Inventar: 
1) Un cercei de bronz, inelar, 
format dintr'o bară rotundă în 
secţiune, ascuţită la un capăt, celă
lalt fiind prevăzut cu o proemi
nenţă ca o gămălie (fig. 10/3). 
2) Un pieptene de os format din 

trei plăci, una mare rectangulară, avînd pe o parte dinţi deşi, iar pe cealaltă 
dinţi rari, partea din mijloc este întărită cu două plăci, late cît spaţiul dintre 
dinţi, semi ovale în secţiune, marginile incizate cu linii scurte în dreptul 
dinţilor, legate cu nituri de os şi fier (fig. 10/1). Acelaşi tip de pieptene a 
mai fost descoperit în campania din 1955 2

, la mormîntul nr. 11 din acelaşi 
sector. 

Mormîntul 4: de adult, orientat vest-est, întins pe spate, braţele de-a lungul 
trupului. Acest mormînt este posterior mormîntului 3, pe care 1-a deranjat, groapa 
nimerind pe craniul celui dintîi pe care 1-a dislocat. Inventar nu a avut, s'a găsit 
numai un cui de fier, provenind, probabil, de la sicriu. 

Mormîntul 5: de adult, orientat vest-est; întins pe spate, braţele de-a lungul 
trupului, mîinile pe bazin. Inventar: 1) O cataramă de fier rotundă, la care s-a 
păstrat şi acul de închidere (fig. 10/2); 2). Un cui de fier. 

Mormintele 6, 7, 8, 9: toate de adulţi, cu aceeaşi orientare şi poziţie, fără nici 
un inventar. 

Din ansamblul materialului descoperit se pot semnala un număr de 57 monede 
de bronz dintre care şapte de la Filip II, una de la Alexandru cel Mare, 37 histriene 

1 Gh. ~tefan şi colaboratori, Şantierul Qarvc1n
Dinogetia, în SC.V, IV, 1-2, 1953, p. 266. Între 
materialele ceramice descoperite în şanţul 51 în 
stratul roman, datat în sec. Il e.n., sînt şi fragmente 

de amfore similare celei din sect. Z2 , aflate în depozitul 
şantierului Dinogetia. 

2 Em. Condurachi şi colaboratori, loc. cit., mor· 
mîntui Il, p. 49, fig. 33/4. 
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autonome, una de la Olbia, una bizantină de la Justin II şi nouă neindentificabile 
din cauza oxidării. Toarte stampilate de amfore s'au descoperit în număr de 72, 
dintre care 34 din Thasos, 15 din Rhodos, una din Cnidos, una din Cos, 11 din 
Sinope, 4 din Chersones şi una din Heracleea Pontică. Cinci toarte stampilate 
sînt din centre necunoscute . 

MARIA COJA 

SECTORUL « NECROPOLA TUMULA.RĂ. » 

Conform planului de perspectivă, stabilit încă de la începutul primei campanii 
de săpături din acest sector 1, în 1957 s'au continuat cercetările în vederea explo, 
rării porţiunii inundabile de pe malul lacului Sinoe. Atenţia noastră s'a îndreptat 
asupra unui grup de movile, situate la aproximativ 120 m nord,est de M XI săpată 
anul trecut, care se individualizează puternic prin înălţimea (toate depăşesc 2 m) 
şi prin forma lor ţuguiată. Cele mai multe dintre ele au fost jefuite de' căutătorii 
de comori. Din acest grup s'au săpat movilele XII şi XIV. 

Movila ·xn, pe care drumul de la satul Sinoe la punctul « Pescărie » o ocolea 
de o parte şi de alta, izolînd,o ca pe o insulă, avea o înălţime de 2 m şi diametrul 
maxim de 22 m. În urma săpăturilor s'a constatat că această movilă, ca şi celelalte 
din zona de mal a lacului Sinoe, a fost construită direct pe nisipul plajei antice. 
Din unele indicaţii ale profilelor săpăturii se poate presupune că acest turnul a 
fost aşezat pe o mică dună de nisip ale cărei pante se recunosc pe desenele profilelor, 
în punctele A, C şi D. Stratigrafia movilei este următoarea: Peste nisipul plajei 
a fost aşezată o manta de nisip a cărei compoziţie este identică cu aceea a nisipului 
plajei; aşa se explică de ce nu am reuşit să precizăm limita dintre această manta 
şi nisipul plajei. A doua manta a movilei, avînd şi rolul unui înveliş protector 
şi de susţinere a nisipului primei mantale, este formată din pămînt galben argilos, 
amestecat cu cenuşă şi bulgări de pămînt negru, şi presărată cu multe pietre izolate 
sau brăzdat de pînze compacte de pietriş; ea conţine şi fragmente ceramice în 
majoritate atipice ; cîteva din ele provin din vase arhaice ioniene. Bănuim că pămîn, 
tul, pietrişul împreună cu cioburile antrenate provin de undeva de la marginea 
platoului necropolei, care începe imediat la nord".rest de movilă. Mantaua de pămînt 
învelea initial întregul relief al mantalei de nisip. Cu timpul însă, din pricina unor 
fenomene' de tasarc, vîrful movilei s'a lăsat către centru. Întreaga movilă era 
acoperită de un strat de pămînt vegetal, a cărui grosime creşte către bază. În acest 
strat s'a descoperit, printre altele, un fragment de toartă de amforă thasiană. 

Sub mantaua de nisip, în centrul tumulului, se aflau resturile unui mare 
rug funerar. Rugul fusese instalat direct pe nisipul fostei plaje. S,a constatat o 
întinsă :onă de ardere de formă vag ovală. (ustrinum) care se subţiază către margini, 
atingînd aproape diametru! de 6 m. În centru s'a descoperit arsură compactă în 
strat gros, pulverulentă şi omogenă, amestecată cu rari bulgări de cărbune, a căror 
poziţie pare a evita centrul suprafeţei. Fragmentele de oase umane calcinate, de 
mărime mică şi mijlocie, sînt răspîndite pe o suprafaţă mare. Aşa cum reiese din 
pl. VII, resturile de oase calcinate, ca şi alte rămăşiţe ale rugului funerar, se orien~ 
tează pe direcţia unui ax vest,nord,vest sau est,sud,est. Nu ni se mai pare exclus 
ca această direcţie să reprezinte şi aceea a construcţiei rugului funerar. Printre 
resturile funerare se găseau şi numeroşi bulgări de pămînt ars. în care se păstrează 

1 Materiale, IV, 1957, p. 55 şi urm. 

l ~- C. 1)0 
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amprente de forma unor şanţuri rămase de la lemnele care au folosit la construirea 
rugului (fig. 11 şi fig. 12 ). 

În ustrinum s'au descoperit următoarele obiecte: 
1. Fragmente incomplete dintr'o lekythos, de mărime considerabilă, decorată 

cu figuri negre, reprezentînd o scenă de symposion ; vasul\ face parte din « Leagros 
group », prezentînd multe asemănări de stil cu amfora de la Louvre F 216 1 ; 

fragmentele au suferit mult din pricina focului, unele dintre ele degradîndu,se 
complet (fig. 12/5; fig. 13/2). 

2. Fragmente dintr'o hydrie,kalpis attică cu figuri negre, decorată cu o scenă 
reprezentînd preparativele de plecare ale unui conducător de quadrigă, la care 
asistă o victorie înaripată; gîtul şi buza lipsesc (fig. 12/7 ; fig. 13/3 ). 

Fig. Il. -Sectorul Necropolă. Movila XII în timpul săpăturii: în centru 
resturile rugului ; în prim plan, ·complexul I. 

3. Vas globular în formă de cană, înălţimea 0,195 m, diametru! maxim 0,22 m, 
pasta zgrunţuroasă, de culoare roşie cărămizie palidă ; buza lustruită în faţete; 
toarta lată, plată, are la bază o alveolă obţinută probabil prin impresiunea degetului 
mare; este ornamentat pe pansă cu dungi verticale, paralele, lustruite mecanic, care 
se întîlnesc convergent pe fundul vasului. Vasul descoperit în fragmente, a fost pu, 
ternic înegrit de focul rugului. Este de provenienţă grecească 2 (fig. 12/8, ; fig. 13 /1). 

4. Fragmente dintr,un alabastron de sticlă, complet degradate de foc (fig. 12/6). 
5. Nasture de os complet degradat de foc (fig. 12/9; fig. 14/2). 
6. Pumnal de fier, de tip fL'l:;_a.Lp~ 3 de 0,326 m lungime, rupt în fragmente, 

dar complet; pe mîner prezintă patru mici cuie dispuse simetric care răspund 
de o parte şi de alta a lamei mînerului, servind probabil la fixarea unui înveliş 
ornamental (fig. 12/10; fig 14/1 a,b). 

1 După Beazley, în ABV, p. 319, această amforă, 
apartinind grupului Louvre F 314, este aproape de 
maniera pictorului lui Acheloos. 

2 CLRh, VI-Yll, p. 518-520, fig. 49 (Nysiros); 
ibidem, II, p. 148 (Rhodos, cimitirul Potamo); 
Notizie scavi, X, 1-2, 1956, p. 285, fig. 5. (Gela) 

cu observatiile importante ale lui Dinu Adameşteanu. 
J. Boehlau, Aus ionischen und italischen Nekrof>olen, 
1898, pl. YI/8 (Samos). 

3 A. E. Remouchamps, Griechische Dolch- und 
Schwert{ormen, în Nuntii ex Museo Antiquario Lei
densi, N.R., VII, 1, 1926, p. 64. 
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7. Fragmente dintr,un ornament îngust de os, decorat prin incizii, cu meandru 
grec (fig. 12/11; fig. 14/3). 

8. Fragmente numeroase, mărunte şi in forme, de bronz (fig. 12/12 ). 
9. Fragmente dintr'o piesă de fier, asemănătoare cu un piron (fig. 12/13). 
În afara zonei arse, în care zăceau resturile rugului funerar, s'au descoperit 

următoarele : ······· ................... . ····· ······ .·· ······· .. ·· ······· .. · .. . · .. . · ··. ~ ~ / ,~ 
~ ~ 
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Fig. 12. -Movila XII. Resturile rugului funerar; 1, limita zonei arse; 2, zona cu oase calcinate; 3, bucăţi de 
cărbune; 4, bucăţi de lut ars cu amprente d~ lemn; 5, fragmente de lekythos; 6, fragmente d~ alabastron de 
sticlă; 7, fragm~nte de hydrie-kalpis; 8, fragmente de cană globulară; 9, nasture de os; 10, fragmente de 

:L~zoctpoc; 11, piese de os decora te; 12, fragmente mărunte de bronz; 13, piron de fier; e-f, axă. 

10. În imediata apropiere de ustrinum, către sud, sub mantaua centrală de 
nisip, se găseau fragmente dintr'o amforă ioniană, cu decor de benzi subţiri 
duble, purtînd pe pîntec literele ITI cu culoare roşie (pl. VII; fig. 13 /6). 

11. La nord de zona rugului, ceva mai departe, sub mantaua a doua a movilei, 
s'au descoperit resturile incomplete dintr'o cupă attică a «micilor maeştri», 
răspîndite pe o mare suprafaţă; cupa aparţine grupei Rhodos 12 264 \ fiind 
asemănătoare cu altă cupă descoperită la Rodos (ClRh, VIII, p. 104) (pl. VII; fig. 13/4 ). 

Aceste două vase descoperite în afara zonei rugului au servit la săvîrşirea 
libaţiilor şi au fost sparte după folosire. Aceluiaşi scop a servit şi hydr:a,kalpis; 
spre deosebire de celelalte vase descoperite în ustrinum, aceasta nu prezintă urme 
de ardere ceea ce arată că ea a fost spartă după consumarea arderii rugului. 

1 Beazley, în ABV, p. 192. 

19' 
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Fig. 13. - Sectorul Necropolă, movila XII. 1- 6, vase descoperite în rug sau în preajma rugului. 
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După demontarea resturilor aflate pe zona arsă Şl m alte părţi ale suprafeţei 
movilei, cercetările noastre au urmărit, pe o adîncime de peste 0,50 m, să desco~ 
pere mormîntul propriu~zis al tumulului. Deşi s~a explorat cu grijă întreaga supra~ 
faţă, nu a fost descoperit un asemenea mormînt. Din aceasta conchidem că, în 
cazul nostru, avem de~a face cu un rug mormînt. 

' 

' 
\... •.-- - --- --- ----- - -- ------------- - 0.)26 --- ------- -- -------------- ---- - - -- ----------- J 

Fig. 14. - Sectorul Necropolă, movila Xll, 1/a-b, fLcXXCXLpcx; 2-3, obiecte de os 
descoperite în rug. 

Fig. 15. - Sectorul Necropolă, movila XII. Complexul I, în timpul demontării, văzut de sus . 

Pe baza identificării stilistice a vaselor cu figuri negre, descoperite atît prin 
rămăsiţele rugului, cît şi în afara lor, movila XII se datează între 530-510 î.e.n. 

În aceeaşi parte în care s~au descoperit fragmentele cupei «micilor maeştri», 
deci în porţiunea de nord şi nord~vest a suprafeţei ocupate de tumul, săpăturile 
noastre au scos la lumină două morminte colective, unice pînă acum pe teritoriul 
ţării noastre, a căror interpretare este deosebit de dificilă, impunînd cercetătorului 
multă prudenţă. E vorba de resturile a numeroase cadavre umane amestecate cu 
părţi de cadavre de cai, distribuite în două complexe distincte, acoperite amîndouă 
de a doua manta a movilei. Scheletele umane şi de cai erau aşezate grămadă unele 
peste altele, într~o aparentă neorînduială, oferind privitorul\li \ln aspect m?.(:?.bru. 
şi deosebit de impresionant (fig. 15). · 

www.cimec.ro



294 EM. CO:\'DUI1ACTTI ~i COLADOI1ATOni 30 

Complexul I, situat la 4 m nord,nord,vest de ustrinum, se compune din 26 
schelete umane, din 28 picioare sau segmente de picioare de cai, din patru cranii 
de cai şi din trei torace de cai. Complexul II, situat la 5 m nord de zona arsă a 
rugului, se compune din nouă schelete umane, 22 picioare sau segmente de picioare 
de cai, şapte cranii de cai şi trei torace de cai. La ambele complexe se observă 
preocuparea ca scheletele să fie aranjate în aşa fel încît totalitatea unui complex 
să capete o formă ovală. Axa lungă a complexului I are direcţia est,nord,est -
vest,sud,vest, iar a complexului II est,vest. Cele două complexe sînt net separate 
unul de celălalt, fiind depărtate între ele cu 2 m. 

Fig. 16.- Sectorul Necropolă, 
Movila XII. Cercei de bronz, 
descoperit la scheletul 20 din 

complexul 1. 

În vederea analizei din toate punctele de vedere a 
acestei neobişnuite descoperiri, conducerea ş2ntierului a 
invitat la Histria pe dr."'!)ardu Nicolăescu Plopşor, de la 
Centrul de cercetări antropologice al Academiei R. P. 
Romîne, care a avut bunăvoinţa să colaboreze cu noi 
timp de mai bine de o lună la desenarea, fotografierea 
şi demontarea acestor morminte colective, notînd amă, 
nunţit în acelaşi timp observaţiile sale. 

Dificultăţile pe care ni le,a pus studierea acestor 
complexe, rezultate din faptul că pe un spaţiu restrîns se 
aflau îngrămădite, unele peste altele, numeroase schelete 
umane împreună cu oseminte desmembrate de cai, ne,a 
impus o m2todă de lucru particulară care să ne facă posi, 
bilă identificarea şi izolarea de celelalte a fiecărui schelet 
în parte. Astfel s,a reuşit descrierea amănunţită a osemintelor, 

ca poziţie, orientare, raporturi anatomice, precum şi raporturi cu osemintele dim, 
prejur, de deasupra şi de sub fiecare schelet. Scheletele umane şi părţile de schelete 
de cai au fost trecute în plan la o scară mică, în ordinea inversă a aşezării lor 
în complexe. Pentru aceste operaţii dificile ajutorul antropologului a fost decisiv, 
deoarece cel mai important mijloc de identificare a osemintelor a fost analiza 
amănunţită a caracterelor morfologice şi controlul metric al oaselor perechi. 

Dăm mai jos textul raportului pe care dr. Dardu Nicolăescu Plopşor de la 
Centrul de cercetări antropologice al Academiei R. P. Romîne, a avut amabili, 
tatea să ni,l comunice, privind observaţiile sale de teren asupra celor două 
complexe: 

« În cele ce urmează ne vom referi îndeosebi la situaţia din complexul I, 
identică cu cea din complexul II şi nu vom aminti din complexul II decît acele 
elemente care ccmpletează observaţiile din complexul I. Nu vom intra în conside, 
raţii de amănunt, fie chiar cu valoare de expertiză, deoarece acest lucru va fi făcut 
într,un studiu aparte. 

1. În complexul I s'au găsit resturile scheletice a 26 de indivizi, resturile 
a 28 picioare de cai dezarticulate (unul singur detaşat cu toporul - P x x), patru 
cranii de cai şi trei torace de cai (coloana vertebrală şi coastele). 

2. În complexul II s'au găsit resturile scheletice a nouă indivizi, 22 picioare 
de cai, sapte cranii de cai si trei torace de cai. 

3. Î~ general, craniile u~ane sînt relativ bine conservate. La mare parte din 
ele s'au putut păstra în cursul deshumării şi oasele nazale. Oasele lungi, în marea 
lor majoritate, au epifizele distruse. Chiar şi în cazurile în care epifizele erau prezente, 
nu au putut fi totuşi recuperate întrucît se pulverizau. Oasele mici, carp, metacarp, 
tars, metatars şi falange, nu s'au păstrat decît în foarte puţine schelete. Cele 
mai multe dintre ele s'au distrus sau nu au putut fi atribuite datorită « căderii » 

www.cimec.ro



31 ~Ai\"TIERUL IIISTRIA 29o 

lor în golurile rămase după degradarea părţilor moi, printre osemintele din planurile 
inferioare. 

În ceea ce priveşte osemintele de cai, şi acestea sînt în aceeaşi stare de conser, 
vare ca şi cele umane. Craniile de cai sînt în general mai prost conservate decît 
craniile umane. Oasele lungi, avînd o compactă mai groasă, s'au păstrat ceva mai 
bine decît cele umane, dar la cea mai mare parte din ele epifizele s,au pulverizat 
în cursul demontării sau erau deja distruse în strat. 

În nivelurile superioare ale complexului 1, osemintele sînt în general mai 
prost conservate decît cele din nivelurile inferioare. Aceasta se datoreşte îndeosebi 
faptului că în nivelurile superioare, raporturile extrem de complicate dintre 
oseminte făceau ca operaţia de identificare a osemintelor să progreseze destul de 
încet, întîrziind astfel demontarea lor. În acest răstimp, soarele a uscat pămîntul 
şi a degradat mai mult oasele. În nivelurile inferioare în care umiditatea s,a păstrat 
în timpul demontării, scheletele fiind mai bine individualizate, starea de conser, 
vare a osemintelor a fost mai bună. 

4. În ceea ce priveşte orientarea şi poziţia scheletelCll!' umane şi a osemintelor 
de cai, prima impresie era că nu a fost respectată nici o ordine sau direcţie privi, 
legiată şi că singura preocupare în timpul înhumării a fost grija ca toate cadavrele 
să poată fi grămădite într,un spaţiu foarte restrîns. 

Din analiza amănunţită a orientării şi poziţiei scheletelor umane redată în 
tabelul de mai jos, se pot desprinde următoarele concluzii privitoare la complexul 1 : 

Scheletul Orientarea Poziţia 1 Inventar 2 Observaţii 

M 26 ENE-VSV DV (.) 
M 25 ENE-VSV DD 
M 24 E-V DD 
M23 E-V DV 0) 
M 2Z VSV-ENE DV 
M ZI ENE-VSV DV 
M ZO E-V DLS,DD (.) copil 
M 19 DLS 
M 18 DLD tînăr 

M 17 DLD copil 
M 16 VSV--ENE DLS 
M 15 NNE-SSV DD 
M 14 copil! 
M 13 VSV-ENE DV 
M IZ 
M Il V--E DD 
M 10 ENE--VSV DD,DV 
M 9 VNV-ESE DV 
M 8 ENE-VSV DV 
M 7 VSV-ENE DV 
M 6 NNE-SSV DD 
M 5 ESE-VNV DLS,DD 
M 4 ENE-VSV DD 
M 3 VSV-ENE DV 
M z VSV-ENE DLD 
M 1 E-V DV 

1 DE = Jccubit dor sai: DV "'" d..::cubit ventral; DLD =- dccub1t lateral drept; DLS = decubit 
lateral stîng. 
' 0) Cercei d~ bronz. 

a) Primele cadavre umane depuse în complexul 1 au fost aşezate mai îngrijit. 
Astfel M 26 a fost aşezat în axul cel mare al complexului 1 (est,nord,est,vest, 
sud,vest), cu faţa în jos, capul culcat pe stînga, braţele şi antebraţele dispuse în 
lungul corpului, cel stîng privind cu faţa palmară în sus (posterior), iar cel drept 
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spre coapsă (medial). Membrele inferioare în axul corpului, prezentau o uşoară 
rotaţie internă a coapselor şi o rotaţie internă mai accentuată a gambelor. 

Cel de al doilea schelet, M 25, orientat în acelaşi ax ca şi M 26 pe care îl 
suprapunea în cea mai mare parte, era aşezat în decubit dorsal, cu craniul culcat 
pe dreapta, braţele şi antebraţele în lungul corpului, coapsa şi gamba dreaptă în 
axul corpului ca şi coapsa stîngă. Gamba stîngă era uşor flectată, cu rotaţie 
internă încît laba piciorului stîng depăşea cu puţin laba piciorului drept. 

Cel de al treilea schelet, M 24, orientat în ax est,vest, era aşezat în decubit dorsal, 
cu craniul culcat pe stînga, braţele în lungul corpului cu rotaţie externă, iar antebra
ţele flectate aproape la 90 de grade. Coapsa şi gamba dreaptă dispusă în axul cor, 
pului era încrucişată la nivelul articulaţiei genunchiului de coapsa şi gamba stîngă. 

b) Pe măsură ce au fost depuse în complexul I şi cadavre de cai (picioare 
trupuri şi cranii), se pare că principala preocupare a fost ca întreg materialul să 
încapă în spaţiul restrîns care îi fusese rezervat. 

c) Examinînd atent orientarea şi îndeosebi poziţia ultimelor schelete depuse 
în complexul I, putem afirma că cel puţin acestea au fost pur şi simplu zvîrlite, 
nu aranjate, şi în nici un caz mai devrelTli de trei zile de la deces. Vom ilustra 
aceste afirmaţii printr,un exemplu concludent, M 1, orientat în ax est,vest, cu 
faţa în jos. Raporturile anatomice erau păstrate. Membrele inferioare aveau poziţii 
uşor forţate iar oasele bazinului deviate foarte mult lateral şi dinainte înapoi 
(aproape în plan orizontal). Mîna dreaptă păstrînd raporturi anatomice corecte 
cu centura scapuloumerală, prezenta totuşi o poziţie nefirească, braţul fiind situat 
posterior, transversal peste coloana vertebrală, coaste şi ambele centuri scapulou
merale. Craniul era uşor deplasat în jos încît foramen magnum privea puţin în 
sus, faţă de axul coloanei cervicale. Toate acestea dovedesc cu prisosinţă că M 1 
a fost pur şi simplu zvîrlit în groapă peste celelalte cadavre, după cel puţin trei 
zile de la deces, timp în care s'a produs o lichefiere parţială a ligamentelor, capsu, 
lelor articulare şi muşchilor, oasele membrelor fiind «conţinute » mai mult în 
tegumente decît de ligamente. Numai aşa pot fi explicate poziţiile nefireşti, forţate, 
ale membrelor, cu păstrarea însă corectă a raporturilor anatomice. Judecînd după 
poziţia membrelor şi a apofizelor spinoase ale coloanei vertebrale, zvîrlirea lui 
M 1 s'a făcut în direcţia n's. Spaţiul nu ne permite să exemplificăm observaţiile 
noastre prezentînd şi poziţiile altor schelete. Totuşi, varietatea poziţiilor membrelor 
faţă de trunchi la unele schelete din nivelurile superioare, pledează în favoarea 
ipotezei că nu avem de,a face cu o aranjare a cadavrelor ci în mod cert este 
vorba de zvîrlirea lor în groapă. 

Amintim că procesul de lichefiere particular a ligamentelor, a capsulelor 
articulare şi a muşchilor, nu are loc într,un anotimp rece, friguros, iar într,un 
anotimp ploios ar fi fost interesate şi tegumentele, şi în acest caz s'ar fi produs 
dezmembrări în timpul transportului şi în timpul zvîrlirii. Este vorba, foarte probabil, 
de un anotimp călduros şi secetos. Totuşi, exceptînd pe M12 şi M14 care ar 
fi putut să fie distruse de soldaţi şi din care nu s'au păstrat decît fragmente de 
craniu, cel puţin în cazul lui M17, M18 şi M19, în special reprezentate numai prin 
cranii, precum şi în cazul lui M13 şi M16 cărora le lipsesc bazinul şi membrele 
inferioare, este posibil şi foarte probabil să fie vorba de o dezmembrare, de o 
îmbucătăţire produsă în timpul transportului sau în timpul zvîrlirii. Subliniem 
caracterul de probabilitate al acestei ultime afirmaţii, întrucît în cadrul unui raport 
în care prezentăm concluziile ce se desprind din observaţiile făcute exclusiv pe 
teren, nu este cazul să analizăm eventualele corespondenţe morfologice şi metrice 
între oseminte şi grupuri de oseminte mai mult sau mai puţin izolate, spre a le 
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putea atribui - dacă este cazul - unora dintre scheletele incomplete şi în acest 
caz afirmaţiile noastre să capete un caracter de certitudine. 

d) În ceea ce priveşte orientarea scheletelor umane, din tabelul de mai 
sus, se poate vedea că cele mai multe sînt orientate în axul cel mai mare al com
plexului I: şase în ax est-nord-est - vest-sud-vest, şase în ax vest-sud-vest -
est-nord-est, urmate de unu în ax est-sud-est - vest-nord-vest, unu în ax vest
nord-vest - est-sud-est, patru în ax est-vest, unu în ax vest-est şi două în ax 
nord-nord-est -- sud-sud-vest. Orientarea celorlalte cinci, reprezentate doar prin 
cranii, nu poate fi discutată. 

5. În ceea ce priveşte osemintele de cai, în afară de faptul că ele au fost 
depuse cu grija cuvenită ca toate cadavrele să încapă în spaţiul restrîns care le-a 
fost rezervat, amintim că pe lîngă picioare întregi de cai au fost găsite şi segmente 
de picioare. Dezarticularea picioarelor de cai poate să se fi produs în timpul 
transportului î9- cazul cînd şi caii ar fi fost depuşi în complexul I la cîteva zile 
după moarte. Intr-un singur caz piciorul de cal P xx a fost detaşat cu toporul. 

6. Din analiza sumară a osemintelor, făcută în timpul deshumării, se poate 
afirma în mod categoric că scheletele umane din movila XII aparţin la două tipuri 
antropologice total deosebite între ele, şi anume: 

a) tipul I, dolicocran cu o înălţime moderată a crai\iului şi a feţei, cu regiunea 
subiniacă plată, talie comparativ mai mare decît la tipul II, oseminte în general 
robuste, masive si cu reliefuri musculare bine conturate. 

b) tipul II, ~ai puţin omogen decît primul, este caracterizat printr-un craniu 
mezocran spre brahicran, cu occipitalul mult bombat, o înălţime craniană relativ 
mai mare ca la tipul I, masivul facial mai scund şi mai lat, cu orbite joase, drept
unghiulare în unele cazuri sau înalte şi ovulare în alte cazuri, talie mai mică şi 
oseminte gradle, cu reliefuri musculare slab conturate. 

Semnalăm prezenţa în complexul I a trei schelete de copii cu dentiţia tem
porară păstrată şi resturile scheletice ale unui individ foarte tînăr. Este foarte 
probabil ca şi în complexul II, două schelete să fie de vîrstă foarte tînără. Obser
vaţiile de pe teren şi starea de conservare a osemintelor nu ne-au permis să facem 
precizări de amănunt în privinţa vîrstei şi sexului, acestea constituind, alături de 
tipul antropologie, elemente extrem de preţioase în interpretarea materialelor şi 
discutarea problemelor pe care le ridică osemintele umane din movila XII, pro
bleme care necesită un studiu aprofundat. » 

Raportul antropologie, care reprezintă doar observaţiile de teren, ne permite 
să atragem atenţia asupra a trei caracteristici principale ale descoperirii din 
movila XII: 

1. Aşezarea cadavrelor umane în poziţii variate, care nu vădesc nici preocu
parea depunerii lor într-o poziţie sau cu o orientare anumită, bine stabilită, con
trazice practicile rituale obişnuite de aşezare în mormînt. 

2. Prezenţa scheletelor de cai la un loc cu cele de oameni trebuie avută în 
vedere pentru judecarea caracterului şi scopului acestor morminte colective. 

3. Se remarcă faptul că oamenii şi caii sînt lipsiţi de orice fel de inventar. 
Deşi în ambele complexe se găsesc resturile a 35 de indivizi şi din cel puţin 11 cai 
(judecînd numai după numărul craniilor), nu s-au găsit decît patru cercei de bronz 
atipici, dintre care trei complet degradaţi, iar unul de sîrmă groasă prezintă pe una 
din laturi o protuberanţă organică romboidală (fig. 16). 

Interpretarea complexelor de schelete depinde aproape exclusiv de datarea 
şi de poziţia pe care o deţin în cadrul celorlalte descoperiri funerare din M XII. 
De aceea s-au căutat toate indicaţiile cart pot fi de folos pentru precizarea condi-
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ţiilor stratigrafice în care se găsesc aceste complexe. Pentru aceasta ne,am folosit 
de profilul transversal B -D, care taie turnului pe direcţia nord,vest,sud,est, 
împărţind în două zona rugului, zona de răspîndire a cupei «micilor maeştri» 
şi complexul I, precum şi de situaţiile din plan. Constatările noastre sînt 
următoarele : 

a) Stratul de pămînt care constituie cea de a doua manta a movilei XII 
odihneşte neîntrerupt deasupra complexului I. Nu am putut constata urma vre, 
unei gropi care perforînd acest strat, să,i întrerupă continuitatea în dreptul comple
xului I. Dimpotrivă, aşa cum reiese de pe profilul B -D, deasupra acestui complex 
limita de sus a stratului de pămînt, care,} acoperă, se lasă uşor, desenînd o linie 
frîntă. Această afundare este rezultatul unui fenomen de tasare : căci este clar că 
în momentul construirii movilei, masa de cadavre a acestui complex ocupa 
un volum mai mare decît cel pe care,} ocupă în prezent; odată cu descompunerea 
părţilor moi ale corpului, întreaga masă s,a scufu,rdat, antrenînd după ea si stratul 
de pămînt care o acoperea. În felul acesta mantaua de pămînt, care iniţi~l avea o 
pantă egală de la vîrf pînă la poale, s,a afundat tocmai în dreptul complexului I, 
profilul stratului desenînd aci o linie frîntă. 

b) La complexul 1, spre deosebire de celălalt, nu s'a constatat tendinţa 
cadavrelor de a luneca dinspre margine către centru, tendinţă care ar fi trebuit 
să fie evidentă dacă corpurile ar fi fost aruncate într'o groapă adîncă, suficientă 
pentru a le cuprinde pe toate. Dimpotrivă, în afară de ultimele schelete care iau 
forma albiată a fundului, uşor adîncit în raport cu nivelul antic, toate osemintele 
de deasupra au o poziţie clar orizontală sau li se poate reconstitui cu uşurinţă 
poziţia iniţială orizontală, uneori deplasată din pricina fenomenului de tasare. 
Judecînd deci după aceste indicii s'ar părea că aici cadavrele au fost aşezate într'o 
mică adîncitură, făcută mai mult pentru a fixa şi înţepeni pe loc masa de corpuri, 
care însă se înălţa mult deasupra nivelului acestei adîncituri. 

c) Complexul II se găseşte, ca adîncime, mai jos decît primul, cu aproxi, 
mativ 0,25 m. De remarcat că profilul marginii săpăturii din faţa acestui complex 
a arătat că nivelul antic era mai jos aici decît în dreptul complexului I. Cu alte 
cuvinte, acei care au săpat groapa pentru instalarea acestui mormînt colectiv s'au 
conformat unei denivelări existente în acest punct, ceea ce ar pleda în favoarea 
ipotezei că groapa a fost executată într,un moment cînd o asemenea denivelare era 
vizibilă, deci înainte de aşezarea pămîntului movilei. Pe de altă parte, la acest 
complex se remarcă net tendinţa de alunecare a oaselor de la margine către centru. 
Astfel, o serie de picioare de cai sînt aproape în poziţie verticală iar capul de cal 
VI stă cu botul înfipt vertical în pămînt. E clar deci aici că corpurile au intrat 
cu totul în groapa săpată pentru ele, luînd forma acesteia. 

d) În complexul Il, printre oase, s'au descoperit două fragmente din cupa 
« micilor maeştri» (piciorul şi un fragment de pansă). 

e) Ambele complexe erau acoperite de un strat de pietriş mărunt, destul 
de uniform, care le sigila deasupra (nu apare pe profilul B -D). 

Spaţiul atît de mare pe care },am dedicat descrierii observaţiilor pe care le,am 
putut culege în timpul săpăturilor de la movila XII a fost cerut de complexi, 
tatea şi dificultăţile problemelor pe care le pun descoperirile. De bună seamă 
că apariţia, lîngă un mormînt de ritual grec, a două morminte colective de un 
caracter atît de deosebit este deocamdată o surpriză. Explicarea lor depinde, aşa 
cum s'a arătat mai sus, de cronologie. Din nefericire însă, elementele unei crono, 
logii clare lipsesc din pricina absenţei aproape totale a inventarului funerar. De 
asemenea, observaţiile de teren sînt contradictorii. De aceea, pentru moment, argu, 
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mentele care pledează în favoarea ideii că mormintele colective constituie o intru, 
ziune ulterioară în corpul movilei arhaice par a fi. mai puternice, deşi pe profilul 
transversal nu s'au constatat urmele unei gropi. Sperăm însă că aprofundarea 
cercetărilor ajutate de rezultatele expertizei laboratorului de antropologie al Acade, 
miei R. P. Romîne ne va oferi noi posibilităţi de înţelegere şi clarificare a 
dificultăţilor. 

* 
Movila XIV este situată la circa 25 m nord,est de M XII, ambele făcînd 

parte din acelaşi grup topografic. Această movilă a fost violată în vremea noastră, 
astfel că aspectul ei înainte de începerea lucrărilor era acela al unui crater vulcanic. 
Înaltă de 2,88 m, cu diametru! maxim de 25 m, ea avea o structură simplă: peste 
o manta centrală de nisip urma o a doua manta de lut galben, compact, aproape 
pur, care o înconjura de jur împrejur, ajungînd pînă la 2/3 din înălţimea movilei; 
deasupra lutului urma un strat gros de pietriş, care se îngroşa considerabil către 
bază; deasupra învelişului compact de pietriş se găsea o a patra manta de pămînt 
care de asemenea se îngroşa considerabil către bază. Deşi vîrful mantalei a fost 
deranjat de jefuitori, se poate presupune că numai această ultimă manta acoperea 
în întregime relieful movilei. Caracterul mormîntului nu se poate preciza ; presu, 
punem că era un mormînt de înhumaţie deoarece în groapa făcută de jefuitori, 
aproximativ pe nivelul antic, s'au găsit cîteva pietre dispuse în unghi drept, un 
fragment de marmură albă, netezit pe o faţă, şi o falangă umană. Fragmentele 
ceramice din manta precum şi resturile unei amfore chiote, aparţinînd libaţiilor, 
se datează către începutul sec. IV î.e.n. 

PETRE ALEXANDRESCU 

CIMITIRUL FEUDAL TIMPURIU DE LA «CAPUL VIILOR>>- ISTRIA SAT 

Cercetările în continuare de la cimitirul feudal timpuriu, punctul « Capul 
Viilor» (lstria,sat), au durat în campania din 1957 de la 26/VIII pînă la 8/IX. 

În cadrul sistemului de lucru adoptat - secţiuni paralele înguste cu pr~fi.le 
intermediare şi transformabile în suprafeţe - s'au descoperit 26 de morminte, 
patru ruguri din epoca feudală timpurie, precum şi mai multe complexe neolitice 
Usatovo, într'o suprafaţă de 610 m 2

• 

20 de morminte sînt de incineraţie (trei în groapă simplă, 16 cu urnă funerară 
şi un mormînt în casetă de cărămidă), iar 6 morminte folosesc ritul înhumaţiei. 

Raportul stratigrafi.c între cele două tipuri cu rit deosebit -din nou bine 
constatat, datorită numeroaselor observaţii a mormintelor în profi.lele şanţurilor 
-arată încă odată că nu se poate stabili o succesiune în timp între acestea, deoa, 
rece s'au repetat din nou cazurile cînd morminte de incineraţie au fost săpate 
deasupra gropilor funerare cu schelet, sau mormintele de înhumaţie au deranjat 
îngropări mai vechi, de incineraţie. 

Inventarul mormintelor de incineraţie este constant acelaşi: borcane de dimen, 
siuni variate, cu decor striat din linii paralele şi în val, sau urcioare cenuşii cu 
ornament lustruit. Cele mai multe morminte posedă cîte un vas funerar. În două 
cazuri s,au găsit vase de ambele tipuri în acelaşi complex de înmormîntare. Rare 
ori s,au aflat în morminte resturi arse de cuţite de fier. 

Mormintele de înhumaţie cu schelete întinse pe spate, cu orientări diferite, 
au de asemenea un inventar funerar sărac. Rare ori s'a găsit cîte un vas mic cu 
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decor striat (niciodată urcioare cu ornament lustruit), cîte un cuţit sau cataramă 
de fier. La un mormînt de copil s,a găsit o placă mică, rotundă, în formă de 
monedă, de metal alb, care avea în miez şi la exterior o foaie subţire de aur. Pseu, 
domoneda se găsea la mîna decedatului iar o mică copcă de bronz se afla în regiunea 
sternului. Două morminte de înhumaţie conţineau în gropile lor resturi de oase 
de ovină de la hălcile de carne, aşezate ca ofrandă. 

Cimitirul feudal timpuriu de la « Capul Viilor » urmează să fie săpat în 
continuare, pentru a fi epuizat. Descoperirea în 1956 a aşezării, aparţinînd foarte 
probabil oamenilor care au fost îngropaţi în cimitirul ce se cercetează, implică şi 
săparea acesteia, pentru a vedea -pentru prima dată în ţară -raportul dintre o 
aşezare şi necropolă în acest timp - perioada formării poporului romîn. 

VLAD ZIRRA 

EM. CONDURACHI, D. M. PIPPIDI, GABRIELLA 
BORDENACHE, I. STOIAN, SUZANA DIMITRIU, 
MARIA COJA, VICTORIA EFTIMIE, CARMEN 
RADU, P. ALEXANDRESCU, EM. POPESCU. 
PETRE AURELIAN, H. NUBAR, VLAD ZIRRA. 

PACKOI1Kl1 B l1CTPI1l1 

KPATKOE CO.UEP)KAHI1E 

Apxeonon.fl.JeCHHH HOJIJieHTHn pacHonoH B l1cTpHH nposo~HJI B 1957 r., HaH H s npe~bi~YI.QHe 
I'O.Ubl, pa60Tbl BHYTPH HpenOCTH, Ha llJIOI.Qa~He H 3ana~y OT Hee (noceJieHHe BHe HpenOCTHOH CTeHbi) 

n B paHHecl>eo~aJILHOJ\\ MOrHJILHHHe - B ypo"'HI.Qe Kanyn-Buunop (s cene l1crpHR). 

Y'lacmoK zpe1tecKozo xpaMa (T). Paci<onHH 1957 r. B yqacrHe T ~aJIH cne~yiDI.QHe pe3yJILTaTbi: 

1. Tiocne pacmupeHHR nnoi.Qa~H nepe~ xpaMOM A 6b1Jl noJIHOCTLID 8CHpbiT TaH Ha3biBaeMbiH 

"IIO.UHYM ", l.JaCTHl.JHO paCHOnaHHblll ei.Qe 8 1955 r.; pel.Jb H~eT O 60JlblUOM, llOl.JTH HBa~paTHOM 
aJITape, OpHeHTHpOBaHHOM C BOCTOHa Ha 3ana~, C OCTaTHaMH ~eHOpaTHBHOro MOTH8a, HeCOMHeHHO 

Manoa3HaTcHoro nponcxom.ueHHR, B cl>opMe Topa. HeHOTOpbie HepaMHl.JeCHHe cl>parMeHTbi no3BO

JlRIDT OTHeCTH ero H Hal.Jany V s. ~o H.3. Bo3ne anTapR 6b1Jl OTHpbiT (ei.Qe He o6cne~o8aHHhră) 
HpyrJlblll HOJlO~eQ, no Cl.JeTY TpeTHH B CBRI.QeHHOH30He Ha ypoBHe CTpoeHHH V 8ei<a. 

2. PacHOllHH H IDro-3ana~y OT xpaMa A B03Jle noMei.QeHHR " c HOJlOHHaMH " 3llOXH KoHcraH

THHa, yrny6JleHHble ~O MaTepHHa, ll03BOJlHJlH C~eJlaTb QeHHbie XpOHOJlOrHl.JeCHHe Ha6JliD~eHHH, 

8 OC06eHHOCTH OTHOCHTeJlbHO Hal.JaJia H HOHQa 3llOXH cyi.QeCTBOBaHHH CBRIQeHHOH 30Hbl. Y CTaH08-

JieHO, l.JTO no~ <l>YH~aMeHTOM rpel.JeCHHX crpoeHHH, OTHOCHIQHXCH H V B. ~O H.3., HH"'ero in sitU 
06Ha[y»<HTb He y~aJIOCL; He cyi.QeCTByeT HHHaHHX CJle~OB crpoeHHH, HOTOpble 6bi MO»<HO 6b1Jl0 

OTHecrn H VI s. ~o H.3. 06HJlbHbie Haxo~HH apxauqecHoro HepaMHl.JecHoro MaTepnana o6"hRCHRIDTCR 

npOCTOH HH8eJlHpOBHOH rpyHTa. BpeMR HOHQa naMRTHHHOB C8RI.QeHHOH 30Hbl MO»<HO OTHeCTH 

npHMepHO H HOHQY II B., O l.JeM CBH~eTeJlbCTBYeT CJIOH 3eMJlH TOJliQHHOH IIO"'TH B 0,50 M, CO~ep
»<aHHe HOTOporo 80CXO~HT H 3llOXe He ll03»<e HOHQa II H Hal.JaJia l B. ~O H.3. H HOTOpblll nepe

HpbiBaeT ocraTHH HYJILT08hiX coopy»<eHHH. ITocne Toro HaH 3TOT yqacToH 6bm, no-sn~HMOMy, 
3a6pomeH, 3~eCb 6hiJla BbiCTpOeHa CJlO»<HaR CeTb »<HJlbiX IIOMei.QeHHH, Hal.JHHaiOIQaRCH 8 l BeHe H.3. 

H npo~OJl»<aiDI.QaHCH ~O BH3aHTHHCHOrO nepHO~a. B pa3o6paHHbiX CTeHaX 3 HOMHaT 6hiJlH Haă~eHbl 
MHOrO"'HCJleHHbie apXHTeHTypHbie cl>parMeHTbl 3JlJIHHHCTHqecHOrO MpaMOpHoro xpaMa, llOCBRI.QeH

HOrO "senHHOMY 6ory"; pR~ 3Hal.JHTeJILHbiX apxnTeHTYPHhiX 3JleMeHT08 3Toro xpaMa 6bVI o6Hapy

»<eH ei.Qe B 1956 r. 

aenmpallbHbiU y'lacmoK Kpenocmu, nyHKm D. UeJlbH) paCHOllOH, npOH3Be~eHHbiX B 1957 r. 

s nyHHTe D QeHTpanLHoro yqacrHa Hpenocrn, 6bmo ~onoJIHHTL npe~mecrsosasmne pa6oTbi, 

nccne~osaHneM yqacrHa Me»<~y 3~aHHeM xpncrnaHcHoll: 6a3HJlHHH H o3epoM CnHoe. 

BcHţ:biTaR rpynna 3~aHHH coxpaHnnacL ropa3~o xy»<e, qeM paHee pacHonmmLie CTpoeHnR; 

06"bHCHReTCH 3TO TeM, l.JTO, B OTJlHl.JHe OT nepBbiX, OTHpbiTbie TenepL CTpOeHHH 6biJlH l.JaCTHbiMH 

»<HJlHI.QaMH H CTpOHJlHCb MeHee OCHOBaTeJlbHO. 'l.JaCTb CTeH 6b1Jla pa3pymeHa llOTOHaMH ~O»<~eBOll 
80~LI. 3ToMy pa3pymeHHID cnoco6crsosan TaH»<e c~enaHHLill eiQe B 19 50 r. nonepe"'HLIH pa3pe3 

HpenOCTH, H oco6eHHO TO, l.JTO OH 6b1Jl IIpOH3Be~eH II llOTOM 3a6pomeH. Ha OCHOBaHHH ~O CHX nop 
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npOH3Be,D;eHHbiX paCHOllOH MOH<HO CHa3aTb, qTQ peqb H,LJ;eT O ,D;Byx, ,LJ;a>Ke Tţ:eX CTpOeHHHX, OTMeqeH

HbiX s cooTBeTCTBHH c paHee ycraHOBJieHHbiMH o6o3HaqeHHHMH: D 3, D 4 H D 3'. Boi rpynna Ha 

3ana,LJ;e H cesepe orpaHHqeHa YJIHQaMH (~ M a) . .Usa rJiaBHbiX crpoeHHH TaHH<C orpaHitqeHbl TpCThCH 

yJIHQeii (Ta6JI. IV: e:). YJIHQbi nocTpoeHbi O,D;HHaHoso, TO ecrb CMernaHHaH co IQe6HeM H qepenHaMH 

:~eMJIH yTpaM60BaHa, a llO HpaHM C,D;eJiaH HaMeHHbiH 6op,D;l0p )J;Jifl 3aiQHTbl COCC,D;HHX CTCH. 

ITepsoe crpoeHHe (D 3), HBJIHIOIQeecn H HaH6oJiee HpynnbiM, pacnoJicmeHo B Jana,D;HOH '-JaCTH 

yqaCTHa; HOMHaTbl ero pacnOJICH<eHbl B,LJ;OJih BHyTpeHHero ,D;BOpa, llOHpb!TOrO llJIHTaMH H3 3eJICHOro 

CJiaHQa. BTopoe crpOeHHe (D 4), Ha BOCTOqHCH CTOpoHe, llO-BH)J;HMOMy, MCHbWe. B 3TOM 3,D;aHHll 

Jiyqrne scero coxpaHimach HOMHaTa A. Ee, B03MOH<Ho, nepeHpbiBaJI BTopoii 3Ta>K, I< HOTopoMy 

BCJI HOppii,D;Op C, pacnOJICH<eHHbiH 1{ BCCTOKY OT HOMHaTbl A. 3,LJ;aHIIe D 3' COCTOIIT ll3 KOMHaT 

F H G; TaK KaK CBH3b IIX co crpoeHIICM D 3 eu te ToqHo ne ycTaHOBJieHa, B03MOH<Ho, qTo 3,D;aHIIe 

D 3 6biJIO OT,LJ;CJibHbiM crpoeHIICM. 

CTpOHTeJibHbiH MaTepllaJI 3TllX 3,D;aHIIH, COCTOHil.lllH 60JibWCH qaCTbiO ll3 3eJieHoro CJiaHQa, 

o6CH<H<CHHOI'O KHpniiqa, qepenHQbi, CaMaRa, ,D;epeBHHHbiX 6aJIOK, H<CJie3HbiX I'B03,D;eH, HBJIHeTCH, 

HapH,D;Y C MOHCTaMII 6a30H ,LJ;JIH ,LJ;aTIIpOBaHIIH Il ll03BOJIHeT OTHeCTII HX 1{ V B. H.3. Hy>KHO OTMeTIITh, 

qTO Ha HOCTOqHQM Kparo KpCllOCTll OTI<!=biTbl 4 3aXOpOHeHIIH, CO,D;Cp>KaiQIIe BCero 7 CKeJieTOB (nepsoe 

norpe6eHHe- 3 CKeJieTa, BTOpoe- 2, a OCTaJibHbie ,[{Ba- llO 1 CKeJieTy). Bce 3aXOpOHeHIIH, 

cy,D;H llO CTpaTIIrpaqmH H llHBeHTapro, XpOHOJIOI'IIqeCKll OTHOCHTCH 1{ BpeMeHH riCCJie OCTaBJieHIIH 

I<penccTII, TO ecTb K HaqaJiy VII B. H.3. 

Cpe,D;II Haxo,LJ;OI< npH 3TIIX paci<onKax OTMeqaeM: 1) cocy,LJ; II3 BbiCOKOKaqecrseHHoro KpacHoro 

TeCTa (pHC. 3/1); 2) H<eJie3Hbie I'B03,D;ll )J;JIH CTpOIITeJibCTBa (pliC. 4/1); 3) 3 rJIHHHHbiX npHCJillQa 

(pliC. 3/2--4) Il I'JIHHHHble CBCTllJibHllKll (pliC. 5/ 1-2); 4) <!lparMeHTbl MpaMOpHOI'O <!lpii3a, OpHa

MeHT KOToporo n3o6pamacr 3esca JIH6o IToceii,LJ;oHa (piic. 4/2) II rJIIIHHhyro MaJieHbKYIO aM<Popy 

(pHc. 4/3). 
YttacmoK X. ll;eJibro pacKonoK 1957 r. B yqacTKe X 6biJIO npocJie,LJ;HTb nyTeM pa3pe3a XS 

6oJibrnoe yrJiy6JieHIIe oc, o6HapymeHHoe Ha nJioma,LJ;II XA 1 B 1955 II 1956 rr., c,LJ;eJiaHHoe no sceM 

npH3Hai<aM qeJioseqeci<HMH PYI<aMII; 3TO po,D; KaHaBbi, ,D;OXO,LJ;Hil.lCH ,D;O caM o ro ,D;pesHero yposHH 

Il cnycKaromeHCH ,[{0 BO,LJ;OHOCHOI'O CJIOH, npope3aeT 6oJiee ,D;peBHlle CJIOll. 06 aHaJIOrllqHOM llOJIO

H<eHHll s 0JihBHII coo6IQHJI E. <PapMaKOBCI<IIH B AA, 1908 r., qTO ,LJ;aeT ocHosmme cqHTaTb 3TY 

KaHaBy o6opOHIITeJibHblM pBOM, npOBe,D;eHHbiM llO BOCTOqHOMy riJiaTO ropo,D;a, OpiieHTHpOBaHHOMy C 

cesepo-socroKa na roro-Jana,LJ;. 

Paci<onKII BbiHBHJIII TY me nocJie,LJ;osaTeJibHOCTb CJioes, qTo II npe,D;biAYil.liie 3Kcne,LJ;HQIIII: 

llO,LJ; paCTIITeJibHOH noqsoii npOCTIIpaeTCH CJIOH piiMCKOI'O MOI'llJibHHKa, pa3pe3alOIQero 3JIJIHHll

CTllqecKIIH CJIOH, COCTOHIQIIH ll3 3 ropll30HTOB; nepEbiH H3 HHX OTMeqaeTCH OCTaTI<aMH I'JIHHHHbiX 

noJios H qacrbro "om.BIIHCKoro <PYH,D;aMeHTa". J.IMbi 3JIJIHHIICTIIqecKoro ropH30HTa II npopeJaroT 

npe,!I_biAYil.liiH ropii30HT; 1< 3JIJIIIHHCTIIqecKoMy ropii30HTY III OTHOCHTCH riJIOIQa,D;b, BbiMOIQeHHaH 

KaMHHMH li qepenKaMII, Ha3HaqeHue I<OTO!=OH ,[{0 CllX HOp He 6biJIO ycraHOBJieHO; B ,D;peBHOCTll 

oHa MernaJia BbiKanbiBaHIIro B 3TOM Mecre HM ,LJ;JIH piiMCI<HX norpe6eHIIH. EbiJIO o6Hapy»<eHo scero 

Jlllllib O,LJ;HO 3axOpOHeHHe pe6eHKa B nyHKTe ~ B CeBepO-BOCTOqHOM KOHQe pa3pe3a. 

BcJie,D;CTBlle HaKJIOHa MeCTHOCTH ,D;peBHllH CJIOH HaxO,D;llTCH Ha rJiy6IIHe llpiiMepHO 1,50 M il 

OTc!llqHe OT rJiy6HHbl B 2,60 M B qacrH, paCKOnaHHOH B 1956 r. IJepBbiH ,D;peBHllH ropii30HT 

HaXO,D;llTCH Ha rJiy6IIHe 3 M H CO,D;ep»<IIT qacrb llOJia Il qepeHI<ll apxaiiqeCKHX aM<Pop; BTOpOH ,D;peBHllH 

10pll30HT C OCTaTKaMH llOJia nepepe3aH HMOH 5, I<OTOpaH ll,D;eT CT BepXHCH 1paHIIQbl rOpll30HTa, D 

KOTopoM 6biJia naii,LJ;eHa aM<Popa co "IQeTOqHbiM" yJopoM, B TO speMH I<aK B rpynne H<IIJibiX crpoeHm1 

6biJia HaH,LJ;eHa qacrb TapeJIKH pO,D;OCCKOI'O CTHJIH, qTQ ,LJ;aeT OCHOBaHIIe ,LJ;aTIIpOBaTb 3TOT CJIOH 3llOXOH. 

upe,D;wecTsyromei:i noJIOBHHe VI B. ,D;O H.3. K rory ,D;pesHIIH CJICH II nepepe3aH HMCH 4, npiiHa,LJ;

Jiemameii cJioro III, r,LJ;e II 6biJIH Haii)J;eHbi 2 <Ppa1MeHTa CTIIJIH <l>IIKeJIJiropa TpeTbeii qeTsepTII VI s. 

IJocJie,D;HllH ,D;peBHllH CJIOH (IV) COCTOIIT ll3 llOJia, Ha I<OTOpOM 6biJIO HaH,LJ;eHO aTTIIqecKOe qepHC

!PIIrypHOe OHHOXOe H <!lparMeHT llOHllHCKOH aM!PO!=bl C pacniiCHbiM KOJibQOM, OTHOCHIQlleCH 1< KOHQ)' 

VI B. ,D;O H.3. PH,D;OM c noJIOM ,D;pesHe1o 10pii30HTa IV II K cesepy Ha paccroHHHII 15 M OT 

KOHQa pa3pe3a o6HapymeHa 6oJibWaH JacblnaHHaH sna,LJ;IIHa, cocroHmaH II3 HMbi 6, nospe»<,LJ;eHHOii 

onoJIJHeM oc, oHa ,D;OXO,LJ;HT ,D;O BO,LJ;OHOCHbiX cJioes, HaqiiHaroiQIIXCH, no-BII,LJ;IIMOMY, Ha,LJ; III apxaii

qecKIIM 10pll30HTOM. 

3Ta sna,LJ;IIHa, B KOTOpOH HaH,LJ;eH yKparneHHbiH ,D;BOHHCH peJibC!PHOH IIOJIOCCH apxauqecl<HH 

Illl<Poc, llO-Bll,D;llMOMY, 6biJia nepepe3aHa B cesepHOH qacru paBHOMepHbiM HaCJIOeHHeM TOHI<IIX, 

nepeMe>HalOIQllXCH llOJIOC I'JIHHHCTOH 3e11\Jill, neCI<a, yrJIH H KepaMHqeCKHX <PparMeHTOB; TaKOe H<e 

HacJioeHue ecTb II Ha socroqHoii creHe pa3pe3a. 

Bce yi<a3biBaeT Ha CBH3b sna,LJ;IIHbi Ha yqacrKe XS co sna,LJ;uHoii Ha HJiomaAH XAl> HO 

)J;JIH OHOHqaTeJibH010 onpe,D;eJieHIIH ee 3HaqeHIIH ;:J;OJI>HEbl 6biTb npoBe,LJ;eHbl ,LJ;aJibHeUWlle HCCJie

)J;OBaHIIH. 
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YttacmoK Z2. rJiaBHOe 3a,D;aHHe pa60Tbl B 3TOM yqaCTHe 6biJIO CBH3aHO c <l>YH,D;aMeHTOM 6CJibiiiOH 

CTeHhi, OTHrhiTCH B 1955 r.; npe,D;IIOJiaraJIOCb, qTQ 3TO ropO,D;CHaH CTeHa. Pe3yJILTaTbl pa60T 3T0f0 

ro.n;a ,D;OIIOJIHHJIH CTpaTHrpa<t>HqeCHHe Ha6mo.n;eHHH, IIpHqeM 6biJIO ycTaHOBJieHO, qTO 3TOT IIaMHTHHK 

6biJI B03,Il;8HrHyT B V B. ,D;O H.3. H pa3pyrneH 8 lV B. ,D;O H.3., Tai< Hal< IIO,D; CJIOeM IIeCHa, Ha HOTOpOM 

OH CTOHT, eCTb TOHHHH CJIC H apxaHqecHCH 3IIOXH. q TO HacaeTCH CJIC,D;OB 06HTaHHH 3JIJIHHHCTHqecHOH 

3IIOXH, TO OHH, Hal< H BO BpeMH npe.n;rneCTBYIOil.IHX 3HCIIe,D;HQHH, EbiCTyiiaiOT B BH,D;e Tpex ropH30H

TOB, nepeH}-hiBaBIIIHX pa3BaJIHHhl CTeHbl, qTO c6ecneqHJIO XpOHOJIOrH<IeCHyiO .n;aTHpOBHY. HOBhiM 

OTH}-hiTHeM 3TOrO ro.n;a HBJIHIOTCH CJie,D;bl 06HTaHHH pHMCHOH 3IIOXH l-II BB. H.3., HOTOpbie BIIep

Bbie 6biJIH BhiHBJieHhi Ha cesepo-3ana.n;Eo.V1. IIJiaTo ropo.n;a H npe.n;cTaBJIHJIH co6oii: terminus 

post-quem pHMCHOro 6ecHypraHHoro HeHponoJIH c TpynonoJio>KeHHeM, H3BeCTHoro y>Ke c npornJihiX 

JieT. Bcero 6biJIO BCI<f- hiTO 10 norpe6eHHH; B norpe6eHHH 3 o6uapy>KeHa 6pOH30BaH cepLra 

H .IJ:BYCTOpOHHHH HOCTHHOH rpe6eHh, a B IIOrpe6eHHH 5 - HpyrJiaH >KeJie3HaH IIpH>KI<a. 

YttacmoK "KypzaW-lblU HeKponoll& ". B 3TOM yqacTHe 6bmo npo.n;oml<eHo HCCJie.n;osaHHe no6e

pe>KhH 03epa CHHOe H pacHonaHhi HypraHhi XII H Xl V. CTpaTHrpacpHH I<ypraua XII B 2 M Bhmm

HOH oqeHh npocTa: B QeHTpe H3XO.IJ:HTCH ocTaTHH norpe6aJILHoro HOCTPHI.lla, r.n;e 6biJIH Hail:.n;eHhi 

<t>parMeHThi Jierm<Poca, rH.n;pHH-HaJIIIHC, wapoBH.IJ:Horo cccy.n;a c pyqHoil:, a TaH>Ke o.n;Horo cTeHJHIH

Horo aJabastron; HaH,D;eHbl TaH>Ke pa3JIHqHbie OCTaTHH MeTaJIJIHqeCHHX H HOCTHHhiX H3,D;eJIIIH, cpe.n;H 

HOTOphiX OTMeqaeM fl&XotLFot. BHe 3Toro ustrinum, 6oJiee HJIH MeHee CHMMeTpHqHoro Ha rore 

H Ha cesepe, Hail:.n;eHbl <t>parMeHThl HOHHHCHOH aM<t>Opbl H "MeJIHO<t>HrypHOH" qarnH. lfCCJie,D;OBa

HHH noHa3aJIH, qTo MecTo norpe6aJihHoro HOCTPHllla 6biJIO H MeCTOM 3axopoHeHHH. CTHJih cocy.n;os 

II03BOJUieT .n;aTHpOBaTb 3TO HypraHHOe IIOrpe6ei-IHe 530-510 rr. ,D;O H.3. IJo.n; ero HaCbiiiblO OTI<pb!TO 

.n;sa HOMIIJieHca 3axopoHeHHH coseprneHHO pa3JIHqHoro xapaHTepa. KoMnJieHc I co.n;ep>KHT 26 qeno

seqecHHX CHeJieTOB, 28 JIOllla,D;HHbiX HOr HJIH HX qacTeH, 4 JIOIIIa,D;HHbiX qepena, 3 JIOWa,D;HHbie 

rpy,D;Hble HJieTHH; HOMIIJieHC Jl -9 qeJIOBeqeCHHX CHeJieTOB, 22 JIOIIIa,D;HHbie HOri-! HJIH HX qaCTH, 

7 Jioma.n;HHhiX qepenos H 3 Jioma.n;HHhie rpy.n;Hhie HJieTHH. TpaHTOBHa scero HOMIIJieHca secLMa 

3aTpy.n;HHTeJibHa. B 3THX 3axopoHeHHHX qeJioseqecHHe ocraHHH CMernaHhi c Jioma.n;HHhiMH, noqTH 

6e3 HHBeHTapH, 3a HCHJIIOqeHHeM Tpex ceper, H3 HOTOpbiX JIHilib O,D;Ha QeJiaH. BcHpbiTHe BCero 

HOMIIJieHca, a TaH>Ke Ha6mo.n;eHHH BO BpeMH pa60Thl IIpOH3BO,D;HJIHCh B COTpy,D;HHqeCTBe C .n;-pOM 

.U. HHHOJI3ecHy-IlJionwopoM H3 UeHTpa aHTponoJiorHqecHHX HCCJie.n;osaHHH AI<a.n;eMHH PHP. 

AnTponoJiorHqecHoe 3aHmoqeHHe, HacaroiQeecH JIHlllh Ha6Jiro.n;eHHH Ha MecTax, cJie.n;yroiQee: qeJio

seqecHHe H JIOllla,D;HHbie OCTaHI<H 6biJIH 3aXOponeHbl ne paHee, qeM qepe3 TpH ,D;HH IIOCJie CMepTH 

(HeeCTCCTBeHHOe, IIpHHY>K,D;eHHOe IIOJIC>KeHHe OHOqeHeBlliHX qJieHOB); I<pOMe 3TOrO, H3 3aHJIIOqeHHH 

BhiTeHaeT, qTO B 060HX HOMIIJieHCaX 6biJIO IIHTh .n;eTCHHX CHeJieTOB C MOJIOqHhiMH 3}'6aMH. CTpaTH

rpa<t>HqeCHHe Ha6JIIO,D;eHHH, XOTH H BeCbMa Tll.laTeJibHO IIpOBe,D;eHI-lbie, ne MOrJIH }'CTaHOBHTb, 6biJIH 

JIH 3TH 3aXOpOHeHHH CHHXpOHHhl IIOrpe6aJibHOMY HOCTpHil.IY B QeHTpe HypraHa. 0TC}'TCTBHe 3Jie

MeHTOB HHBeHTapH eiQe 60Jibiiie 3aTpy,D;HHeT TpaHTOBHy 3TOro nec6biqHoro OTHpbiTHH. Bce >Ke 

HeCOBMeCTHMOCTh rpe'-!eCHOrO o6pH.n;a C>KHraHHH C xapaHTepOM 60HOBhiX 3aXOpOHenHH rOBOpHT 

IIOI<a B IIOJib3Y npe,D;IIOJIO>KeHHH, qTO rpyiiiiOBbie IIOrpe6eHHH 6hiJIH IIpOH3Be,D;eHbl y>Ke B I<ypraHe, 

TO eCTh HBJIHIOTCH BTOpHqHhiMH. 

B HypraHe X.lV, IIOBpe>K,D;eHHOM y>Ke B Hame BpeMH, He COXpaHHJIOCh HHqero H3 rJiaBHOro 

3aXOpOHeHHH, HOTOpoe, IIO-BH,Il;HMOMY, 6biJIO TpyiiOIIOJIC>KeHHeM; IlO HepaMHqeCI<HJVl. <t>parMeHTaM 

B HaCbiiiH ero MO>KHO .n;aTHpOBaTL HaqaJIOM lV B. ,D;O H.3. 

Pamte~eoiJaJZ&Hblu MOi!Uil&HUK. Pa6oTaMH B paHHe<t>eo.n;aJILHOM MOrHJILHHHe B 1957 r. 6Lmo 

OTHpbiTO 26 3aXOpOHeHHH H 4 HOCTpHIQa. 20 3aXOpOHeHHH 6biJIH C Tp}'IIOCO>K>HenHeM, 16 - C norpe-

6aJILHCH ypncil:, a 6 - C TpyiiOIIOJIO>KeHHeM. 

lfnBeHTapb IIOrpe6eHHH C TpyiiOIIOJIO>KeHHeM COCTOHT H3 ropiiiHOB pa3JIHqnoil: BeJIHqHHhl 

C IIOJIOCaTbiM y30pOM H3 napaJIJieJibHhiX HJIH BOJIHHCTbiX JIHHHH H H3 HYBIIIHHOB ceporo QBeTa 

C JICIQeEbiM y30pOM. 

lfHBeHTapb IIOrpe6eHHH C TpyiiOIIOJIC>KenHeM BeCLMa He3naqHTeJieH: HeCHOJihl<O He60JILLUHX 

cccy.n;os c IIOJICCa1hiM y3opoM, HC>K, JII:I.6o >KeJie3HaH npH>KHa, a B ncrpe6eHHH pe6eHHa - MaJieHL

HaH HpyrJiaH IIJiaCTHHHa H3 6eJIOrO MeTaJIJia <t>opMbl MOHe1hl, IIOI<r hiTaH TOHHHM CJIOeM 30JIOTa. 

J1cqepr.biBalCIQHe paCHOIIHH MOrHJihHHHa H IICCeJieHHH, C6Hapy>KeHEhiX 8 1956 r., .n;a.n;yT QeHHbie 

}'Ha3aHHH ,D;JIH OCBeiQeHHH CBH3H Mf>K.IJ:Y IICCeJieHHeM H HeHpOIIOJieM BpeMen <t>opMHp08aHHH pyMhiH

CHOrO Hapo.n;a. 

OE'h.HCHEHI1E Pl1CYHKOB 

PHc. 1. - Y•mcTOK T. 1, l:jlparMCHT TapeJIKH CTHJIH KaMHpoc; 2, l:jlparMeHT aTTH'-IecKoro mmaKca; 
3, fOJIOBKa TeppaHOTOBOll CTaTy::JTKll. 

PHc. 2.- Y'-lacroK T. 1-4, pHMCKHe cocy,[lhi I B. H.3., Haii,~:~eHHbie B noMell\eHHH b. 
PHc. 3.- UeHTpaJILHbiH y'-laCTOI< KpcnocrH nyHKT D. 1, TapeJIKa VI B. H.3.; 2-4, rJIHHHHbie npHCJIHUa. 
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P~;c. 4.- UeHTpa!IbHhiH y<mcToH FpenocTH, nyHHT D. 1, ~parMeHT ~pH3a; 2, Ma!ICHbHan aM~opa VI B.H.3. 
PHc. 5. - UeHTpa!IbHhiH yqacToH HpenocTI1, nyHHT D. 1-2, cseTI1!IbHI1H11. 
P11c. 6. - YllacToH X. Pa3pe3 X S B o6lliCM BH]"Ie pacHonoH. 
PHc. 7.- YllaCTOH X. Pa3pe3 X S. Apxal1lJCCHHH nn~oc, yHpaweHHhiH pe!Ibe~HhiM y3opoM. 
Pnc. 8.- YllaCTOH z2. <t>parMCHTbl HepaMHHH JlaTCH lf 3!I!I11HHCTIIlJCCHOH H3 }1(11!111!113 I. 
PliC. 9.- YllaCTOH z2. P11MCH3H HepaM11Ha II B. H.3. 1, ~parMCHT aM~Opbl H3 }J{If!ll11J..I3 2; 2-5, ~par

.'ICHThl MC!IHI1X COCY LIOB. 
Pnc. 10.- YllaCTOH z2. 1-3, npejiMCTbl 113 HHBCHTapn norpe6CHI1H 3 11 5. 
P11c. Il. - YllaCTOH HeHponomL KypraH XII so BpeMH pacHonoH. B I.ICHTpe ocTaTHH HOCTPI1ll.la, Ha rrepBoM 

nJiaHe rpynna I. 
PHc. 12.- KypraH XII. OcTaTHH norpe6aJibHcro HCCTPHlJ..Ia. 1, rpaHI11.18 nporopenwero rpyHTa; 2, 3ona 

o6yrJICHHbiX HOCTCI":f; 3, I<YCHI1 yr!IH; 4, HYCHI1 o60HOI<CHHOH f!IHHbl C OTIIClJ3TH3MI1 ):ICpeBa; 5, ~parMeHTbl 
lekythos; 6, <!>parMeHThi cTeHJIHHHoro alabastron; 7, !ţparMeHThi hydrie-kalpis; 8, ~parMeHThi wapoBI1LIHOro 
HOBlll8; 9, HOCTHH8H nyrOBHI.I8; 10, ~pan\CHTbl [.ltXZO<Lpat; 11, yHp8lllfHIIble HOCTHHbiC H3]"1C!IHH; 12, MC!IHI1C 
HYCHH 6pOH3bl; 13, }f{fJIC3Hbll":f fB03Ab; e - {, OCb. 

P11c. 13.- YllaCTOH n~HponoJIH. KypraH XII. 1-6, cocyLihi, HaHtiCHHbie B HocTpHlJ..IC, Jm6o B6JII1311 ero. 
P11c. 14.- YllaCTOH HeHponoJIH. KypraH XII, I a-b, [J.ttpatLpat; 2-3, HOCTHHhie H3l~C!II1H, Hai1r~eHHbie 

H HOCTpHiliC. 
PI1C. 15.- YllaCTOH HeHponO!IH. KypraH XII. rpynna I BO BpeMH pa36opHH, BHLI csepxy. 
Pnc. 16. - YllaCTOH HeHponoJIH. KypraH XII. EpoH30BaH cepbra, H3HLICHHan Ha cHeJieTe 20 B rpynne 1. 
Ta6Jinl.la 1.- HcTpHH, 1957. HccJieLIOBaHHhiC yqacTHH. 
Ta6JI111.1a Il.- YllaCTOH T. PacHonHH 1957 r. (nyHHT11pOM OTMClJCHhi pa3o6paHHbie 3L13H11H). 
Ta6JIHI.Ia III.- YllaCTOH T. 3JIJIHHI1CTI1lJecHHH xpaM, nocBHlJ..ICHHhiH " BC!II1HOMY 6ory ". <t>parMeHThi 

apxHTpana, 118HLICHHbiC B 1956-1957 rl'. 

Ta6JIHI.Ia IV.- UeHTpaJibHhiH yqacToH ropo):la. IlyHHT D. IlJiaH npoH3Be]"leHHhiX B 1957 r. pacHonoH. 
Ta6JIHI.Ia V.- YllaCTOH X. pa3pe3 X S. 3anaAHhiH npo~H!Ih pa3pe3a. 
Ta6JIH1.18 VI.- YllaCTOH z2. Il!Iall H IO}I<Hb!H npo~H!Ib pa3pe3a. 
Ta6JIHI1a VII. - YllacToH HeHponoJIH. KypraH XI 1. Il!IaH pacHorrHH. 

LE CHANTIER D'HISTRIA 

RESUME 

De meme que les annees precedentes, le groupe d'archeologie du chantier d'Histria 
s' est li vre en 1957 a des recherches a l'interieur de la cite, a insi que sur le plateau situe a l'Ouest 
de la cite (etablissement extra-muros), et dans la necropole datant de la premiere periode feodale, 
au lieu-dit «Capul Viilor}} (village d'lstria). 

Secteur du temple grec (T). La campagne de fouilles de 1957 a obtenu, dans le secteur T, 
les resultats suivants : 

1. L'elargissement de l'espace situe devant le temple A a permis de degager completement 
ce qu'on avait appelle le podium, partiellement decouvert des 1955; il s'agit d'un grand autel a peu 
pres carre, exactement oriente d'Est en Ouest et comervant les restes d'un interessant element 
en forme de tare, indubitablement originaire d'Asie mineure. Certains fragments ceramiques 
permettent de le dater du debut du V" siecle avant notre ere. Un puits circulaire, non encore 
explore, a ete decouvert pres de cet autel, au niveau des constructions du v~ siecle; c'est le troi
sieme puits decouvert dans l'enceinte sacree. 

2. Les fouilles pratiquees au Sud-Ouest du temple A (pres de la chambre « a colonnes }} 
de l'epoque constantinienne, creusee jusqu'a la terre vierge) ont permis de faire de precieuses 
observations chronologiques, portant surtout sur le probleme du debut et de la fin de l'epoque 
d'existence de la zone sacree. On y a constate que, sous les fondations des constructions grecques 
datables du V" siecle avant notre ere-, on ne peut rien surprendre in situ, nulle trace de construc
tion qui pourrait etre datee du VIe siecle avant notre ere. L'abondante recolte de materiei cera
mique archai:que est due a de simples nivellements du sol. La date finale des monuments de 
la zone sacree peut etre fixee approximativement a la fin du ue siecle, etant marquee par une 
couche de terre, de pres de 0,50 m d'epaisseur, contenant des materiaux datables au plus tard de 
la fin du II" et du debut du I"' siecle avant notre ere, qui recouvrait les vestiges des edifices du culte. 
Apres une assez longue periode d'abandon de ce secteur, un reseau assez complique d'habitations 
civiles y a ete construit, a partir du !"'siecle de notre ere et jusqu'a l'epoque byzantine. On a 
decouvert dans les murs des trois chambres qui ont ete demontees, de nombreux fragments archi
tectoniques, appartenant au temple hellenistique en marbre, dedie au « Grand Oieu }}, qui avait 
livre des 1956 une serie d'elements architectoniques particulierement importants. 

Secteur central de la cite, point D. Les fouilles qui y furent effectuees en 1957 au point O. du 
secteur central devaient completer les recherches anterieures par l'exploration du terrain compris 
entre l'edifice renfermant la basilique chretienne et le lac Sinoe. 
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Le complexe de bâtiments degage est plus mal conserve que les autres. Cela est du au fait 
que, a la difference de ces derniers, on est la en presence d'habitations privees construites plus 
modestement. Les erosions, que les eaux des pluies ont entraînees, ont egalement detruit une 
partie des murs. La section transversale de la cite, executee en 1950, a egalement contribue a cette 
destruction, en raison de la maniere dant elle a ete pratiqw!e, puis abandonnee. Ce qui a ete mis 
au jour a l'heure actuelle permet d'affirmer que le tout appartient a deux ou meme a trois 
edifices, notes- conformement aux signes conventionnels adoptes anterieurement- 03, 04 et 
03 '. L'ensemble du complexe apparaît delimite, a l'Ouest comme au Nord, par une rue (~ et 8). 
Les deux edifices principaux sant egalement delimites par une troisieme rue (sur le plan pl. IV: E). 
Les rues sant tracees de la meme maniere: un plancher de terre battue, melee de pierre et de 
tessons, avec une bordure de pierre sur les cotes servant a proteger les murs des constructions 
voisines. 

Le premier edifice (03), qui est aussi le plus grand, se trouve dans la partie Ouest du secteur; 
ses chambres donnent sur une cour interieure pavee de dalles de schiste vert. Le second edifice 
(04 ), situe dans la partie Est, semble plus petit. La chambre A de cet edifice est la mieux conservee. 
Elle etait tres probablement surmontee d'un etage, auquel on accedait par le couloir C, situe a 
l'Est de la chambre A. L'edifice 03' se compose des chambres F et G qui, n'ayant pas de com
munication certaine avec l'edifice 03, pourraient eventuellement representer quelque chose d'in
dependant. 

Les materiaux de construction des b~timents, pour la plupart du schiste vert, des briques, 
des tuiles, du bousillage, des poutres de bois et des clous en fer, representent des elements qui, 
avec les monnaies, sant datables du VIe siecle de notre ere. Fait remarquable, quatre tombes 
contenant sept squelettes en tout (la tombe M. 1 ayant trois squelettes, M. 3, deux et chacune 
des autres, un seul) ont ete decouvertes a l'extremite Est de la cite. Toutes ces tombes appar
tiennent chronologiquement, par leur inventaire et leur stratigraphie, a l'epoque qui succede 
a !'abandon de la cite, par consequent, au debut du VII" siecle de notre ere. 

Cornme objets plus irnportants, decouverts lors de ces fouilles, on signale: 1) un vase en 
pâte rouge de bonne qualite (fig. 3/1); 2) des clous en fer servant aux constructions (fig. 4/1); 
3) trois fusai:oles en terre cuite (fig. 3/2- 4) et des lampes en terre cuite (fig. 5/1-2); 4) des 
fragments de frise en rnarbre, dant le decor represente Zeus ou Poseidon (fig. 4/2) et une amphore 
en terre cuite (fig. 4/3). 

Secteur X. Les fouilles qui y ont ete executees en 1957, quand on y a pratique la section 
XS, devaient poursuivre la grande depression :1, surprise sur la surface XA1, en 1955 et 1956. 
Selon tous les indices, cette depression semblait due a la rnain de l'homme, a savoir un fosse 
qui, descendant du dernier niveau archai:que, allait jusqu'a la nappe d'eau, en coupant les 
niveaux archai'ques anterieurs. La situation trouvee a Olbia et exposee par A. Farmakovski 
dans AA, 1908, etait identique, ce qui a incite 1' auteur a attribuer a cette depression la 
fonction d'un fosse de defense, trace sur le plateau occidental de la cite et a orientation Nord-Est 
- Sud-Ouest. 

Les fouilles ont fait ressortir la meme succession de couches, deja rencontree lors des carn
pagnes anterieures: sous l'humus vegetal apparaît la couche appartenant a la necropole romaine, 
qui coupe la couche hellenistique a trois niveaux, dant ie premier est caracterise par des restes 
de planchers en terre cuite et une portion de « fondations olbiennes ». Les fosses du niveau hel
lenistique n° Il, coupent le niveau anterieur, tandis qu'au niveau hellenistique n° III appartient 
une surface fortement tassee, contenant des pierres et des fragments ceramiques, dant le role 
n'a pas pu etre determine, mais qui a empeche, dans l'antiquite, le creusage sur cette portion de 
fosses pour le cimetiere romain. Une seule tornbe, une tombe d'enfant, a ete decouverte, dans 
la portion f:l, de l'extremite Nord-Est de la section. 

Par suite de la pente du terrain, la couche archai:que est apparue a une profondeur d'en
viron 1,50 m, au lieu de 2,60 m, trouvee lors des travaux de 1956. Le premier niveau archai:que se 
trouve a une profondeur d'approximativement 3 m, avec un reste de plancher et des fragments 
d'amphores archai:ques; le second niveau archai:que, qui contient des restes de plancher, a ete 
derange par la fosse n° 5, qui part de la limite superieure du niveau et dans laquelle on a trouve 
une amphore a decor «a la brosse », tanc!is qu'on a decouvert, dans le complexe d'habitations, 
un fragment d'assiette de style rhodien, ce qui date ce niveau avant le milieu du vr siecle avant 
notre ere. Vers le Sud, le niveau archai:que no II est coupe par la fosse no 4 qui appartient 
au niveau n° III et dans laquelle deux fragrnents de style Fikellura, datant du troisieme quart 
du VI'" siecle, ont ete trouves. Le dernier niveau archaique (IV) est represente par un plancher 
sur lequel on a trouve un fragment d'oi'r..achoe attique a figures ncires et un fragment d'amphore 
ionienne a anneau peint, que l'cn peut dater de la fin du VI" siecle avant notre ere. Tout pres 
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du plancher du niveau archai:que IV, vers le Nord, jusqu'a 15 m de l'extn!mite de la section, 
on constate la presence d'un grand « comblement », compose de la fosse n° 6 qui derange la 
depression oc, comblement qui atteint la nappe d'eau et semble prendre son point de depart 
au-dessus du niveau archalque n° III. 

Cette depression, dans laquelle on a trouve un pithos archai:que dont l'ornement consiste 
en une double tresse en relief, semble avoir ete derangee, a sa partie Nord, par une stratifi.cation 
reguliere formee de bandes etroites de terre argileuse, sablonneuse, de charbon et de fragments 
ceramiques, stratifi.cation qui apparaît egalement sur la paroi Est de la section. 

Tous ces indices poussent l'auteur a rattacher la depression de la section XS a celle de la 
surface XAl. Mais pour etablir defi.nitivement le râie de cette depression, il sera necessaire de se 
livrer a de nouvelles recherches, a l'occasion des fouilles a venir. 

Secteur 22• L'objectif principal, poursuivi par les recherches dans ce secteur, est une liaison 
avec les fondations d'une grande muraille, decouverte en 1955, que l'on suppose etre une enceinte. 
Les resultats de l'annee 1958 ont permis de completer les observations stratigraphiques. On a 
constate que ce monument aurait ete construit au ve siecle avant notre ere et detruit au IVe avant 
notre ere, car sous la couche de sabie sur laquelle il repose, se trouve une mince couche de 
l'epoque archalque. Quant aux vestiges d'habitation de l'epoque hallstattienne, ils s'averent, tout 
comme dans les campagnes anterieures, stratifi.es en trois niveaux, qui recouvraient les decombres 
de la muraille, ce qui a fourni les donnees chronologiques. Un element nouveau des decouvertes 
de cette annee est represente par les restes d'habitation de l'epoque romaine, des Ier- IIe siecles 
de notre ere, apparus pour la premiere fois sur le plateau situe au Nord-Ouest de la cite et repre
sentant un terminus post-quem pour la necropole plane a inhumation, d'epoque romaine, deja 
connue des annees precedentes. On y a decouvert dix tombes en tout, dont celle qui porte le no 3 
contenait une boucle d'oreilles en bronze et un peigne en os, muni de dents des deux câtes, tandis 
que la tombe n° 5 recelait une boucle ronde en fer. 

Secteur «Necropole a tumuli». On y a poursuivi l'exploration de la portion de la plage du lac 
Sinoe, en fouillant les tumuli no• XII et XIV. Le tumulus no XII, d'une hauteur de 2m et a strati
fi.cation simple, abritait dans son centre les restes d'un bucher funeraire renfermant les fragments 
d'un lecythe, d'une hydrie-kalpis, d'un vase globulaire a poignee, ainsi que d'un alabastron en verre, 
outre divers autres vestiges d'objets de metal ou d'os, parmi lesquels on remarque une !J.OCX.octpx. 
A l'exterieur de cet ustrinum, en quelque sorte symetrique au Sud et au Nord, se trouvaient les 
fragments d'une amphore ionienne et d'une coupe des « petits maîtres ». Les recherches ont etabli 
que le bucher funeraire etait en meme temps une tombe. L'identifi.cation stylistique des vases 
permet de dater cette tombe tumulaire des annees 530-510 avant notre ere. Sous le manteau 
ex~"erieur du tumulus sont apparus deux complexes funeraires, d'un caractere tout a fait particu
lier. Le complexe n" I renfermait 26 squelettes humains, 28 pattes ou segments de pattes de cheval, 
quatre crânes de cheval et trois thorax de cheval, le complexe n° II, neuf squdettes humains, 22 
pattes ou segments de pattes de cheval, sept crânes de cheval et trois thorax de cheval. L'interpre
tation de ce complexe est particulierement diffi.cile. Dans ces contplexes, les restes humains et 
ceux de chevaux sont meles dans un apparent desordre; il n'y a presque pas d'inventaire, a 
l'exception de quattre boucles d'oreilles dont une seule est entiere. Le demontage des complexes, 
ainsi que les observations faites sur place ont eu lieu en collaboration avec le docteur Nicolăescu
Plopşor, du Centre de Recherches d'Anthropologie de 1' Academie de la R.P.R. Le rapport anthro
pologique, qui ne se refere qu'aux observations faites sur place, constate que les restes humains, 
ainsi que ceux des chevaux, ont ete jetes dans le complexe au moins tro:s _iours apres la mort (a en 
juger a la position anormale et forcee des membres). Il ressort egalement de ce rapport que ces 
deux complexes renfermaient cinq squelettes d'enfants a dents de lait. Encore que faites avec 
beaucoup d'attention, les observations stratigraphiques n'ont pas permis d'etablir avec certitude 
si ces deux tombes collectives etaient contemporaines du bucher funeraire, situe au centre du 
tumulus. Le manque d'elements d'inventaire rend encore plus diffi.cile l'appreciation de cette 
decouverte insolite. Cependant l'incompatibilite entre le rituel hellenique du bucher et le caractere 
des tombes laterales plaide, pour le moment, en faveur de l'hypothese que les sepultures collec
tives ont ete introduites dans le corps du tumulus et representent, par consequent, des enterre
ments secondaires. 

Le tumulus no XIV, viole de nos jours, ne conserve plus rien de la tombe centrale, qui semble 
avoir ete une tombe a inhumation. D'apres les fragments ceramiques decouverts dans son manteau, 
il doit etre date du debut du IVC siecle avant notre ere. 

La necropole de haute epoque feodale. Les fouilles de 1957 ont permis d'y decouvrir 26 tombes 
et quatre buchers. Vingt tombes sont a incineration, dont 16 a urne funeraire et six seulement 
sont a inhumation. 
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Le mobilier archeologique des tombes a incineration consiste en pots de differentes 
dimensions, au decor strie forme de lignes paralleles et sinusoldales, et en cruches grisâtres, a 
ornement lustre. 

L'inventaire des tombes a inhumation est des plus pauvres: quelques petits vases a decor 
strie, un couteau ou une boucle en fer et, dans celle d'un enfant, une petite plaque ronde en forme 
de monnaie, en metal blanc recouvert d'une mince feuille d'or. Les fouilles exhaustives du cime, 
tiere et de la station decouverte en 1956 fourniront certainement de precieuses donnees pour 
l'eclaircissement du rapport de cette station avec la necropole, datant, toutes deux, de la periode 
de formation du peuple roumain. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. 1. - Secteur T. l, Fragment d'assiette style Camiros; 2, fragment de pinax attique; 3, tete de sta
tuette en terre cuite. 

cui te. 

Fig. 2. - Secteur T. l-4, Vases romains du Ier siecle de notre cre, decouverts dans la chambre b. 
Fig. 3.- Secteur central de la cite, point D. l, Assiette du V le siecle de notre ere; 2-4, fusaloles de terre 

Fig. 4. - Secteur central de la cite, point D. l, Fragment de frise; 2, petite amphore, VIe siecle d~ notre ere. 
Fig. 5. - Secteur central de la cite, point D. l-2, lampes. 
Fig. 6. - Secteur X. Section XS du plan general des fouilles. 
Fig. 7. - Secteur X. Section XS. Pithos archalque a decor en relief. 
Fig. 8. - Secteur 2 2• Fragments ceramiques La Tene et fragments hellenistiques trouves dans l'ha· 

bitation no. 1. 
Fig. 9.- Secteur Z2 • Ceramique romaine, ne siecle de notre cre. 1, Fragment d'amphore de l'habitation 

n° 2; 2-5, fragments de petits vases. 
Fig. 10. - Secteur Z2• 1-3, Objets de l'inventaire des tombes no• 3 et 5. 
Fig. Il. - Secteur Necropole. Le tumulus XII pendant les fouilles; au centre, les restes du bucher; au pre· 

mier plan, le complexe I. 
Fig. 12.- Tumulus XII. Vestiges du bucher funebre. 1, Limites de la zone carbonisee; 2, zone a os calcines; 

3, morceaux de charbon; 4, morceaux d'argile cuite portant des empreintes de bois; 5, fragments de lecythe; 6, frag
ments d'alabastron en verre; 7, fragments d' hydrie-kalpis; 8, fragments de cruche globulaire; 9, bou ton en os; 
10, fragments de fLtXXCXLpct; Il, picces enos decoree~; 12, menus fragments de bronze; 13, gros clou de fer; e-f, axe. 

Fig. 13.- Secteur Necropole, tumulus XII. l-6, Vases decouverts dans le bucher ou a proximite. 
Fig. 14.- Secteur Necropole, tumulus XII. l a-b, fLOCXottpct; 2-3, objets en os, decouverts dans le 

bucher. 
Fig. 15.- Secteur Necropole, tumulus XII. Le complexe l, pendant le demontage, vu d'en haut. 
Fig. 16.- Secteur Necropole, tumulus XII. Boucle d'oreilles en bronze, decouverte sur le squelette no 20 

du complexe I. 
Planche I. - Histria, 195 7. Secteurs fouilles. 
Planche II. - Secteur T. Fouilles de 1957 (les lignes en pointille indiquent les bâtiments demontes). 
Planche III. - Secteur T. Temple hellenistique dedie au « Grand Dieu >>. f'ragments de l'epistyle, decou-

verts pendant les c~mpagnes de 1956-1957. 
Planche IV. - Secteur central de la cite, point D. Plan des fouilles executees en 1957. 
Planche V. - Secteur X, section XS. Profil Ouest de la section. 
Planche VI. - Secteur Z2• Plan et profil Sud de la section. 
Planche VII.- Secteur Necropole. Tumulus XII, plan de fouilles. 
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